

LA ACTITUD DE GRECIA Y LOS ALIADOS

Continúa la tremenda batalla del Isonzo

CAÑONEOS EN EL FRENTE OCCIDENTAL

GRECIA

El 3 de febrero de 1830, Grecia fué reconocida como Reino independiente. Rusia, Inglaterra y Francia le habían dado la libertad. Sus escuadras unidas destruyeron en menos de tres horas a la flota otomana, anclada en Navarino. Vanamente el padischá de Constantinopla proclamó la guerra santa contra los infieles. Vanamente el Imperio de Austria —el bloque germano de entonces— pretendió socorrer a los turcos. Vanamente Ibrahim Pacha, el terrible hijo de Mehmet Ali, puso a sangre y fuego el Peloponeso, superando en su nueva atroz campaña los horrores de Missolonghi. Un ejército francés, desembarcado en la Morea, obligó a evacuar el teatro de sus espantosas depredaciones. La Hélica inmortal era libre al fin...

Europa quiso dar un buen Rey a los griegos en la persona de Leopoldo de Sajonia-Coburgo. Este, que más tarde debía ser Soberano de los belgas y organizador del Congo, negóse a aceptar, alegando que no estaba conforme con que Grecia perdiera la Acarnania y la mitad de la Etolia. En vista de ello, Grecia recibió por Monarca al Rey Oton de Baviera, y el joven Estado admitió como frontera con Turquía una línea que iba desde el golfo de Volo al golfo de Arta. No había logrado completar su integridad territorial histórica, ya que en la Tesalia, tan profundamente griega, la Media Luna seguía imperando. Pero Inglaterra, generosa, la indemnizó después con el espléndido regalo del archipiélago Jónico.

El Rey Oton, seguido de un ejército bávaro y de un enjambre de funcionarios alemanes, penetró en su Reino y germanizó completamente al país. Sus soldados bávaros ocuparon todas las plazas fuertes. Los batallones griegos fueron licenciados. Prohibióse a los paisanos el uso de toda clase de armas. Los empleados extranjeros dispusieron a su capricho de las rentas públicas. Crecieron enormemente los tributos. Se multiplicaron las prisiones. Todo ciudadano que protestaba de la nueva dominación, era arrojado a un infierno calabozo. Los héroes de la independencia, los que lucharon en tierra y mar, asombrando a Europa con su valor intrépido, viéronse perseguidos, desconocidos y humillados. Y Grecia entera se preguntaba si valía la pena haber combatido y sufrido tanto, para cambiar de yugo...

En 1843, el pueblo perdió la paciencia y amenazó con una revolución al Rey. Este, asustado, despidió a los bávaros y juró una Constitución relativamente liberal. Mas dicha transformación no fué suficiente. Luego de largos años de agitacion, el Rey Oton era destronado y comenzaba, con el Príncipe Guillermo de Dinamarca, otra dinastía. Dicho Príncipe tomó el nombre de Jorge I. Su hijo mayor, Constantino, ocupa el Trono hoy.

Y Constantino, casado con la Princesa Sofia de Hohenzollern, hermana del Kaiser, se ha declarado germanófilo y contrario a Rusia, Francia e Inglaterra; es decir, a las tres naciones madres de la Grecia actual. Ajustó con Serbia una alianza defensiva y ofensiva. Llegada la hora de cumplir lo prescrito en ella, retractóse. Y, sin embargo, hubo un momento en que se creyó que los soldados griegos pelearían contra Bulgaria.

Fué cuando, al saber que esta nación movilizaba, Venizelos obtuvo del Rey Constantino el decreto de movilización del ejército heleno. Inmediatamente Venizelos, siempre de acuerdo con su Soberano, pidió a los aliados enviar a Macedonia un ejército de 120.000 hombres. ¿La causa? Que Serbia, para que Grecia la ayudara en una guerra con los búlgaros, debía facilitar, por su parte, seis divisiones de a 20.000 hombres. Y como Serbia, invadida por el Sava y el Danubio, necesitaba de todas sus tropas y no podía hacer el esfuerzo a que se comprometiera, las Potencias amigas de ella accedieron a reemplazarla en el Sur de Macedonia.

Una vez los primeros contingentes de Serbia desembarcaron en Salónica, Venizelos hizo votar a la Cámara una moción que colocaba definitivamente a Grecia del lado de sus libertadoras históricas. Horas después, el Rey le retiraba su confianza. Pues bien. Los 120.000 hombres de Serbia y Monro se encuentran frente a los búlgaros y austroalemanes y rodeados por 300.000 griegos que, mandados por el general Dusanis, partidario resuelto de la Corte y de Alemania acechan el instante decisivo para atacarles por detrás. El Cuadruple Acuerdo realizó en los Balcanes una política demasiado europea. Creyó que negociaba con naciones hechas, con pueblos conscientes, con Gobiernos a la manera occidental. El Kaiser, que conocía mucho mejor el terreno que pisaba, ha utilizado el oro y el palo. Y ha vencido diplomáticamente. Su triunfo militar es consecuencia de su victoria en las Cortes de Sofía, Bucarest y Atenas. Los serbios, según los términos de su

alianza con los griegos, pueden disponer parcialmente de Salónica. Hay en esta ciudad muelles especiales propiedad del Rey Pedro. Además, Francia e Inglaterra, en virtud del artículo 6.º del Tratado del 14 de noviembre de 1863, y en su calidad de Potencias protectoras del Reino de Grecia, tienen derecho a enviar fuerzas al territorio heleno.

Kitchener ha celebrado una entrevista con el Rey Constantino. Le ha exigido que, ó se bata al lado del Cuadruple Acuerdo ó desmóvilice. Y apenas abandonó el Palacio Real y embarcó para Salónica, la Legación británica en Atenas declaraba que su nación establecía el bloqueo de las costas de Grecia. Al mismo tiempo, se detenía a los buques griegos en todos los puertos ingleses.

Los aliados rectifican, a la postre. Ven que, con su actitud blanda, incoherente, remisa, cobarde, lejos de ganarse amigos, aumentan el número de sus adversarios, y se deciden, al cabo, a mostrarse enérgicos.

Pero hay que preguntarse si la energía que comienzan a emplear en sus relaciones con los pueblos balcánicos, les servirá de algo. Porque Grecia depende del mar, es cierto, y pueden aniquilarla. Mas ¿y los rumanos?

Ambulancia incendiada

Sin desgracias personales.

PARIS, 22. Un violento incendio se ha declarado en un anejo de los grandes almacenes de novedades de Bon Marché, transformados en ambulancia.

Todos los heridos fueron evacuados. Los bomberos combaten el incendio, y varios de ellos sufrieron principios de asfixia.

El ministro del Interior acudió al lugar del siniestro.

Hasta ahora no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

El edificio entero está ardiendo.

Grandes daños.

PARIS, 22. El incendio del hospital de sangre instalado en el anejo del Bon Marché no ha quedado localizado hasta después de las seis de esta tarde.

El siniestro no ha causado ninguna víctima; pero los daños materiales son importantísimos.

Los franceses

En Occidente.

PARIS, 22. Parte oficial de las 23: «En el Artois y en la Champagne ha continuado la actividad de ambas baterías.

En el Argona, la lucha de minas se ha prosigue con ventajas a nuestra favor.

En Alsacia se señala cañoneo bastante violento en Harmanswillerkopf y en la meseta de Fiholz.

En los Balcanes.

Ejército de Oriente.—El día 19 un ataque búlgaro hacia Mrzen, en la orilla izquierda del Cerna, fué rechazado.

La acción se estableció de nuevo el día 20 en el Rajak, afluente del Cerna.

Tranquilidad hacia Strumitza.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—Durante la semana comprendida entre el 15 y el 22 de noviembre, la guerra subterránea ha continuado por parte de ambos beligerantes.

Hemos hecho estallar con éxito varias contraminas.

En la jornada del 15 la acción local intentada en el frente permitió a una división inglesa tomar una trinchera y un depósito de bombas.

El fuego de nuestras baterías y de un crucero acorazado francés apoyó la acción.

Las ganancias así realizadas fueron consolidadas en la mañana del 16, a pesar de los violentos contraataques ejecutados por el enemigo, que fué rechazado en todas partes.»

Los ingleses

Los irlandeses y el reclutamiento.

LONDRES, 22. El Daily Chronicle dice que Mr. John Redmond tomó parte activa en la campaña de reclutamiento. Ha regresado de ver a los regimientos irlandeses en el frente y se esfuerza en fomentar el reclutamiento en Irlanda.

El martes se celebrará en Londres una reunión en la cual Mr. Redmond pronunciará su primer discurso en favor del reclutamiento. Su colega en el Parlamento M. T. F. O'Connor, hablará igualmente en esta reunión, organizada a beneficio del regimiento de fusileros irlandeses de Londres.

La fabricación de municiones.

LONDRES, 22. Lord Murray, director del alistamiento para la fabricación de municiones, ha dicho al corresponsal del New-York Times, durante una entrevista celebrada por ambos, que la cantidad de municiones fabricadas por Inglaterra continuará aumentando cada día hasta que Alemania sea vencida.

«Los obreros—ha dicho—trabajan sesenta,

setenta y, en algunos casos especiales, hasta ochenta horas por semana. Su trabajo es el mejor del mundo. Inglaterra ha organizado sus recursos mecánicos para la guerra de un modo extraordinario. Las fábricas trabajan día y noche, ocupando más de un millón de obreros y de obreras. La construcción de nuevas fábricas y el aumento de capacidad de las que había, así como la sustitución de maquinaria y de obreros, no ha tenido en el mundo mecánico precedente que se le parezca.

En Leed hay actualmente 500 fábricas; no había una sola al comenzar la guerra. En otra región de Inglaterra, una importante casa emplea 60.000, de los cuales son mujeres 10.000; antes de la guerra no tenía más que una parte insignificante de operarios, comparada con el número de los que hoy tiene.

Otra fábrica en Escocia cubre una superficie de 80 hectáreas, dispone de 16 kilómetros de líneas de ferrocarril y la calefacción se reparte por medio de una tubería que tiene 28 kilómetros de longitud. La construcción de este establecimiento, completamente nuevo, comenzó hace seis semanas nada más y se termina tan rápidamente que en diciembre estará dispuesta para rendir resultados.

Casos parecidos se encuentran a cada paso en Inglaterra. Además, es digna de notarse la energía de los obreros y su actividad, especialmente en las mujeres, y no olvidar que muchos hombres de negocios han prestado gratuitamente servicios muy útiles, que contribuyen a asegurar el éxito de este trabajo gigantesco.»

La guerra en el mar

Nota oficiosa inglesa.

LONDRES, 22. El Almirantazgo publica una declaración negando la serie de noticias circuladas en masa por la radiotelegrafía por los alemanes y referentes a los buques-hospitales ingleses.

Todas las alegaciones e insinuaciones son completamente falsas, pues, por el contrario, Inglaterra observó siempre rigurosamente los Convenios de La Haya y de Ginebra.

Los casos anteriores hacen pensar que eso es una disculpa para que los submarinos alemanes puedan atacar a los buques hospitales ingleses y alegar que lo hicieron por hacer uso indebido del pabellón de la Cruz Roja.

En los Balcanes

Los alimentos.

GINEBRA, 22. El corresponsal del «Lokal Anzeiger» en el frente búlgaro dice que ha sido firmado un acuerdo entre la Sociedad general de compras, que tiene su domicilio social en Berlín, pero que obra también en nombre del Gobierno austrohúngaro, y el Servicio búlgaro de aprovisionamientos militares, que lleva el título de Comité de Previsión.

La Sociedad de compras alemana adquiere en bloque todos los víveres destinados, tanto a la población humana como al ganado, de que Bulgaria pueda disponer para la exportación en la primavera próxima.

La cosecha de maíz de 1915 forma parte de estas compras. El acuerdo prevé la baja en los precios y el precio del maíz está fijado en un 150 por 100 alrededor del precio ordinario en tiempos de paz.

Los transportes de cereales comenzarán inmediatamente por el Danubio, y en breve se enviarán por el ferrocarril Nish-Belgrado. Las exportaciones se harán en breve en grande escala.

El cargamento de las primeras barcazas que transportan maíz han comenzado ya.

El corresponsal del «Lokal Anzeiger» afirma: «Este acuerdo tiene una importancia que se sale de lo ordinario. Es una nueva prueba de la solidaridad que existe entre los búlgaros y las Potencias centrales. Es también un feliz síntoma del vasto desenvolvimiento de las relaciones económicas, que se aumentarán a la conclusión de la paz.»

El Gobierno rumano.

GINEBRA, 22. M. Bratiano ha declarado a los parlamentarios que Rumania no está ligada a ninguna Potencia, y que no entrará en el conflicto más que cuando esté segura de obtener ventajas considerables.

Se puede suponer que Bratiano ha triunfado de todos sus adversarios y ha evitado una escisión en el partido gubernamental. Por esto, la entrada en el Ministerio de los Sres. Stelias, Pana y Savaana, hasta ahora de la oposición, parece probable.

Stelias tomará la cartera del Interior, Pana, la de Justicia, y Savaana, la de Comercio.

A pesar de las opiniones francófilas y nacionalistas de Stelias, se puede esperar que la línea de conducta del Gobierno seguirá siendo la misma.

Esfuerzos de los aliados.

AMSTERDAM, 22. Las Potencias de la Entente han tomado en Salónica todas las medidas necesarias para desembarcar y movilizar las tropas, para dar a Serbia un apoyo que no llegue tarde.

Los refuerzos aliados durante estos últimos días han llegado sin descanso a Salónica y son enviados a toda prisa a Serbia.

Administración turco-búlgara.

GINEBRA, 22. El Gobierno búlgaro ha constituido Comités, compuestos de turcos y búlgaros, para la administración de las ciudades serbias ocupadas.

Algunos banqueros búlgaros recorren las regiones de Serbia ocupadas por los búlgaros, y bajo el pretexto de que los billetes serbios no tienen ningún valor, los compran a bajo precio.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 23. (Oficial.) Hay cañoneo activo en diversos puntos del frente, en Tirol, Trentino y Carnia.

La artillería enemiga se entregó a su cotidiana labor de destruir poblados, reduciendo a escombros el valle de Dossolo, valle de Comelico, siendo apagadas sus baterías por nuestro fuego.

En el Isonzo continuó ayer encarnizada lucha en las linderas de las pendientes de Pevma y Oslavia y cota 188, que se dirigen hacia Gorizia, entre Podgora y Sabotino.

El enemigo desplegó una tenaz contraofensiva para recuperar las posiciones perdidas, precedido y acompañado el ataque de intensas y numerosas ráfagas de artillería, que alcanzaron extrema violencia en las alturas Nordeste de Oslavia.

Varias veces el adversario irrumpió en las líneas conquistadas por nosotros, pero fué siempre rechazado, poniéndose en confusión.

Nuestras tropas, y particularmente las de la cuarta división, no cedieron ni una pulgada de terreno de las ensangrentadas posiciones, y varias veces se arrojaron contra el enemigo en brillantes cargas a la bayoneta, causando tremendas pérdidas y cogiéndole 89 prisioneros, cuatro de ellos oficiales.

En el Carso, los nuestros rechazaron cuatro contraataques nocturnos y reanudaron la ofensiva al alba en toda la extensión del frente. Se hicieron nuevos avances entre las cúspides del monte San Miguel.

Hacia San Martín, tomamos al asalto el fuerte Trincerone, en la posición llamada del «Arbol Aislado» y cogimos 202 prisioneros, cuatro de ellos oficiales, un cañón, dos ametralladoras, un lanzabombas, armas y municiones.

Nota oficiosa.

ROMA, 23. La Agencia Stefani publica una nota insertando una orden del día publicada por el comandante del 19.º regimiento de Honved, cuyo cuarto batallón fué reclutado en Fiume.

El 19.º regimiento de Honved se encontraba destacado en la meseta de Doberdo, en nuestro frente.

La orden del día reproducida por la Agencia Stefani fué publicada con motivo de la deserción de un cadete de nacionalidad italiana, y en ella se prescribe la más rigurosa vigilancia sobre los soldados de nacionalidad italiana, autorizándose a los comandantes para fusilar a dichos individuos, pasándolos inmediatamente por las armas, a la menor sospecha y por el más ligero indicio de culpabilidad.

En esta orden se amenaza igualmente a los soldados italianos con las más severas penas, tales como ser puestos en las alambradas por la más pequeña falta, y manda que se practiquen constantes y minuciosas pesquisas.

La orden del día, firmada por el coronel Szeter, concluye diciendo: «No titubearé, llegado el caso, en proceder aún más severamente y hasta en fusilar a todos los italianos.»

Cada Honved honrado tiene el deber de destruir, cual inhumano animal, al que deshonorare aquel nombre.»

Cómo se baten los italianos.

NUEVA YORK, 22. El enviado especial del New-York World, Karl von Wiegand, continúa publicando sus interesantes croquis de guerra, tomados junto a Gorizia entre los ejércitos austriacos.

Es el Archiduque José quien manda las tropas austriacas que defienden la meseta de Doberdo.

Su ejército se compone casi exclusivamente de húngaros, a los cuales se mezclan rumanos de la Transilvania.

Wiegand escribe: «El Archiduque me dispuso el honor de recibirme en su gabinete de trabajo, en el Cuartel general.

Yo le pregunté:

—¿Cómo combaten los italianos?

—Al principio—me respondió—atacaron con una prudencia rayana en la timidez; pero ahora luchan bien, y cada día luchan mejor. Avanzan con un ímpetu terrible. El choque con ellos reviste una violencia mucho mayor que cuando los rusos cargan; pero cuando se ha logrado resistir su primer esfuerzo, los italianos se repliegan rápidamente, mientras que los rusos continúan avanzando lentamente, pero sin vacilación, hasta que mueren.

El temperamento italiano y todo cuanto hay en él de impulsivo se traduce en su manera de combatir.

Las cargas son casi siempre ejecutadas con tropas frescas. Las que han cargado una vez son enviadas a retaguardia, donde disfrutan un largo descanso. Esto lo puede hacer Cadorna; pero a mí me es imposible, porque dispongo de menos soldados.»

El Archiduque me manifiesta en seguida la admiración que siente, y que es general en todo el frente, según he podido comprobar, por la artillería italiana.

Me habla especialmente del número formidable de cañones que poseen los italianos, y que calcula en 1.500, de los cuales 150 son piezas del mayor calibre.

—Hubo días—me dijo—en que los italianos han lanzado sobre mi sector más de 70.000 proyectiles.

Al autorizarme para visitar diferentes puntos de sus líneas, el Archiduque añadió:

—No olvidéis, sobre todo, que necesitáis abandonar esos puntos antes de que claree el día, ó tenéis que estar escondido bajo tierra en cualquier caverna toda la jornada, porque nuestras posiciones están sometidas a un bombardeo tan violento que es imposible desde el alba salir ó entrar en ellas.

Y esto es tan exacto, que las tropas del Archiduque han tenido que esconder literalmente sus baterías de howitzers y sus grandes morteros para impedir que fueran destruidos, y además que las faldas del San Michele están completamente cubiertas de cadáveres en descomposición, que despiden un hedor pestilente.

En algunos puntos, los húngaros para protegerse han tenido que abrir en la roca, con máquinas perforadoras y por medio de minas, vastas cuevas, donde se refugian y donde se han instalado los puestos de socorro. A ellas se llevan para curarlos a los heridos, y en ellas permanecen hasta que se pueda, a favor de la noche, transportarlos a la retaguardia.

También en esas cuevas se tienen las reservas, prontas a reforzar la primera línea cuando cargan los italianos.

Las faldas del San Michele están, en algunos sitios, de tal modo destruidas y limpias por los proyectiles, que pudiera decirse, tan desnuda está la roca, que pasó por allí una navaja de afeitar gigantesca.

En un punto, las trincheras italianas y austriacas no están separadas ni por un centenar de metros.

En ellas, incluso bajo la lluvia y en medio de la oscuridad, el fuego de fusilería y el estampido de las ametralladoras no cesan un instante.

Esas trincheras del San Michele, como las abiertas en el San Martino y las otras alturas próximas, no se parecen a las que yo he visto en otros frentes.

Ha sido necesario, para construir las, tallar literalmente en la roca viva, de granito, cosa que exige mucho tiempo, y todo esto bajo un fuego nutrido.

Son muy profundas y ha sido necesario, para proteger de un modo más completo a los soldados, edificar delante de ellas un muro de piedra. Pero este procedimiento ofrece un terrible inconveniente.

En efecto, cuando un proyectil cae sobre esa muralla, rompe en pedruzcos infinitos los bloques de piedra y entonces los fragmentos, proyectados en todas direcciones, se convierten en otros tantos proyectiles mortales.»

Los rusos

En el Styra.

PETROGRADO, 22. El Invalído Ruso, órgano del ministerio de la Guerra, dice que los austrohúngaros esperan alcanzar grandes resultados de su acción sobre el Styra. Creen que esta acción ejercerá una influencia sobre el frente de Galitzia, donde el encarnizamiento de los dos adversarios ha llegado al máximo de intensidad. También si se dirige la vista a la importancia del teatro meridional de la guerra con respecto a la situación de los países balcánicos todavía neutrales, se comprenderá fácilmente el interés que ofrece este teatro de operaciones para cada uno de los adversarios.

En el Styra.

LONDRES, 22. Según un telegrama de Petrogrado, un testigo ocular de los combates librados en el Styra pinta el cuadro siguiente:

«Las ráfagas de fuego han segado millares de hombres; los tiros de artillería, por docenas, se oyen a cada instante; la tierra tiembla, y en el frente, relativamente estrecho, de dos ó tres verstas de longitud, más de un millón de proyectiles caen cada veinticuatro horas. La tierra está removida profundamente por las grandes bombas; de las alturas tomadas, perdidas y recuperadas muchas veces, no quedan más que restos humeantes.

El Styra está cubierto de cadáveres de pescados, muertos por la explosión de proyectiles en las aguas del río. En algunas posiciones se han encontrado cadáveres de solda-

dos, que han sido despedazados por las máquinas infernales de guerra.

Para remediar el frío en el frente ruso. PARIS, 22. Dice un periódico: «Las trincheras alemanas en el teatro oriental de la guerra acaban de ser surtidas de braseros y estufas portátiles y otros medios de calefacción, a fin de luchar más fácilmente contra los rigores del frío en Rusia. Las heladas han comenzado y son en este año más tempranas que habitualmente. Los braseros y las estufas en cuestión han sido construidos especialmente para las necesidades de las trincheras alemanas en Rusia; se los alimenta de leña ó de briquetas perfeccionadas, y una cubierta ingeniosamente ideada oculta las llamas a la vista del enemigo.»

El carbón y la leña para la calefacción de las trincheras alemanas son suministrados por los habitantes de las aldeas próximas a las líneas alemanas. Estos habitantes han recibido ya la orden de aprovisionar con regularidad una cantidad conveniente de combustibles.

Según dicen los prisioneros, las estufas y braseros de trinchera son fabricados activamente, no sólo por las industrias que trabajan para el ejército y dependientes del ministerio de la Guerra, sino también por numerosas Sociedades industriales cuya misión consiste en proveer a las tropas del Kaiser de todo lo que pueden necesitar en la segunda campaña de invierno.»

Impresiones de un corresponsal. PARIS, 22. El corresponsal de «Le Journal» en Petrogrado, Ludovico Naudeau, telegrafía lo siguiente:

«El que tuviera la facultad sobrenatural de contemplar de una sola mirada los inmensos espacios del Imperio moscovita, advertiría, si trazaba con el pensamiento una línea derecha, de Norte a Sur, de Petrogrado á Kiev y Odessa, que todo el país, al Oeste de esa línea, es actualmente un hormiguero donde se agrupan los regimientos de nuestros aliados. Si no oímos hablar ahora de los sucesos de Galicia, esto no significa en modo alguno que este campo de operaciones haya perdido su importancia.»

Si los beligerantes están, de uno y otro lado, a la expectativa, es con el pensamiento secreto de que dicha provincia será de nuevo fatalmente el centro de la gran conflagración.

Más al Norte, los austroalemanos han comprendido el peligro á que se exponían dejándose empujar hacia el Oeste hasta el río Stochodt, y han hecho esfuerzos desesperados para ganar de nuevo la orilla izquierda del Styr.

Tal es el sentido de los combates encarnizados que el enemigo libra en la parte central de dicho río.

El adversario ha organizado sus ataques empleando la vía férrea Khovel-Sarny hasta la estación de Tchortorysk y la vía férrea Khovel-Rowno hasta la estación de Liversi. En el frente del Duna, todo el terreno conquistado ha sido conservado y nuestros amigos se atrincheran poderosamente desde el Oeste de Kemmern á Olai y el cementerio de Illukst.

El resultado de las operaciones ofensivas de nuestros aliados en el frente del Duna es, actualmente, haber puesto enteramente á Riga fuera de peligro y haber rechazado á los alemanes á 15 verstas al Oeste de la estación de Dunaburgo, con lo cual esa estación no está ya bajo el fuego de la artillería enemiga, y puede así dar todo su rendimiento.

No hay que engañarse acerca de lo que fueron dichas operaciones; costaron muy caras, sobre todo en municiones.

Los duelos de artillería fueron formidables y duraron varios días, y varias veces también, la Infantería rusa lanzóse al asalto, debiendo franquear alambradas que habían sido puestas de noche.

El enemigo, por su parte, ha sufrido cruelmente, y más de una vez ha dado pruebas de desmoralización y desorden.»

Alemania por dentro

Crecencia popular.

PARIS, 22. Dice un periódico: «El Berliner Tageblatt da cuenta de una curiosa superstición que ha circulado por Alemania y lo comenta en los siguientes términos: El 11 de noviembre, que tantas personas

dadna á la observación de signos y de nombres se creían obligadas á considerar como el momento crítico de la guerra, han pasado, sin que ningún acontecimiento esencial haya cambiado el estado de cosas.

Esto no significa que, con el tiempo, la superioridad de las armas alemanas y austro-húngaras á las cuales se unen por el lado de Bulgaria y por el de Turquía fuerzas poderosas y entrenadas en la guerra, no se manifieste todavía de una manera visible.

El nuevo Gabinete francés tiene el propósito firme de destruir el Imperio alemán y Mr. Asquith también, después de su discurso del Guildhall, dice que rehúsa, á pesar de las lecciones recibidas, envainar la espada antes de que «la dominación militar de Prusia sea completa y definitivamente aniquilada.»

Tal es el aspecto de la situación militar en el momento en que nos acercamos á Navidad y al invierno.

De todos modos, será reprochable y pedregoso dejarse engañar por predicciones fantásticas ó por deducciones cabalísticas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Lord Kitchener en Atenas.

LONDRES, 22. (Estación del Almirantazgo británico.) A las cinco de la tarde.

Reuter.—Atenas.—Lord Kitchener confirió con M. Skuludis durante hora y media, estando presente sir Francis Cailliot.

El Gabinete griego estuvo largo tiempo reunido después de dicha conferencia, saliendo luego lord Kitchener con rumbo desconocido. Acompañaba á lord Kitchener en esta visita, sir C. H. Mac Mahon, alto comisario de Egipto.

Los barcos griegos.

El corresponsal del Times, en Atenas, asegura que las flotas aliadas han recibido orden de vigilar rigurosamente, en el Mediterráneo, á los barcos que lleven bandera griega.

En Macedonia.

En Macedonia, en el frente francés, éstos continúan rechazando los contraataques búlgaros contra las posiciones francesas de Kosturino.

De Salónica.

Continúa, sin incidentes, en Salónica el desembarco de las tropas francoinglesas.

Situación de los serbios.

La aserción de que los austroalemanos rechazaron un ataque serbio en el valle de Ibar, al Este de Novi Bazar, indica que los serbios pueden todavía tomar la ofensiva.

Ocupación de Tibati.

Se anuncia oficialmente que las fuerzas inglesas y francesas ocuparon, el 3 de noviembre, Tibati, en el Camerón (nueve millas al Sudoeste de Ngaunkere.

El 6 de noviembre, los ingleses tomaron la cima del monte Bany, donde los alemanes se habían retirado después de la captura de Therys el 24 de octubre.

Del partí ruso.

Reuter-Petrogrado.—Los alemanes han tenido otra parada en su avance balcánico.

Dice el comunicado que después de un violento fuego de artillería en varios puntos de la región de Riga, el enemigo se vió obligado á retirarse hacia Dwinsk, dejando abandonadas armas y municiones.

Los rusos han ocupado Tchortorysk y otro pueblo importante.

Últimas noticias de la guerra.

POLDHU, 22. El último parte italiano da cuenta de nuevos éxitos importantes conseguidos en el frente del Isonzo, principalmente en las alturas al Noroeste de Goritzia, resultado de la acción combinada de la artillería é infantería. Análogos éxitos en las alturas de Podgora y en la zona del Carso.

El corresponsal americano en el frente italiano que acompaña al ejército austriaco publicó recientemente en su periódico un gráfico relato de la obstinación con que luchan los italianos por la conquista de Goritzia, la que caerá probablemente en su poder, á pesar de

la enérgica resistencia con que tropiezan. El corresponsal alaba la artillería italiana.

En el frente ruso los alemanes combaten energicamente por la posesión de la parte Sur del ferrocarril que cruza el Styr entre Vinya y Grodno, en donde los rusos permanecen á la defensiva y han reconquistado las posiciones de alrededor de Czartorysk y la ciudad misma, mientras concentran numerosas fuerzas en Galitzia.

De los Balcanes siguen llegando noticias contradictorias, aunque en general continúan el avance de alemanes y búlgaros.

La Legación serbia en Roma anuncia éxitos en Leskovatz, en el distrito de Nish, con grandes pérdidas para los búlgaros. La batalla duró tres días, y nuestros aliados rechazaron á los búlgaros, que tuvieron que retirarse desordenadamente, cogiendo gran cantidad de municiones.

Los franceses siguen rechazando á los búlgaros, y el desembarco en Salónica de las tropas anglofrancesas sigue sin interrupción.

Esperando la respuesta de Grecia.

No hay noticias definitivas de la contestación de Grecia á la petición de los aliados respecto á las garantías pedidas para la seguridad de las fuerzas aliadas que operan en los Balcanes.

Un telegrama anuncia que el Gabinete de Atenas está dispuesto á aceptar todas las condiciones impuestas por las Potencias de la Entente, y que se llegarán á solventar todas las dificultades en dos ó tres días.

Mientras tanto, ha comenzado el bloqueo del comercio griego y se anuncia que Italia participa en las medidas restrictivas que han sido acordadas.

A continuación de la intimación del bloqueo hecha por Inglaterra, el Gabinete celebró sesión toda la noche, pero reina la misma incertidumbre sobre si se tomó ó no alguna decisión. M. Venizelos ha publicado un manifiesto aconsejando á los liberales que no tomen parte en las elecciones próximas, para evitar complicaciones interiores en momentos en que está tan complicada la situación extranjera.

Transporte turco hundido.

Un telegrama de Zurich, vía Amsterdam, anuncia que un transporte turco ha sido hundido por una mina en el mar de Mármara. Unos 500 soldados que iban á bordo, se ahogaron en su mayor parte.

Submarinos británicos en aguas alemanas.

En un telegrama recibido hoy de Copenhague se explica la presencia en el Cattgat, la puerta del Báltico, que dice que una escuadra formada por dreadnoughts, varios cruceros y muchos torpederos escoltó á una escuadrilla de submarinos británicos, que penetraron después en aguas alemanas.

En los Dardanelos.

El comandante en jefe de las fuerzas de los Dardanelos anuncia que dos aeroplanos ingleses atacaron con éxito, el 19 de noviembre, la estación del ferrocarril de Ferey, cerca de Enas. Desgraciadamente, un aparato fué alcanzado por los disparos de la artillería enemiga, pero el piloto consiguió aterrizar sin daño en los pantanos situados en la margen opuesta del río, en donde prendió fuego al aparato. Mientras tanto, el piloto del segundo aeroplano, al ver á su camarada en apurado trance, aterrizó á su lado y consiguió llevarse, con el tiempo justo para evitar ser capturados por el enemigo, que, corriendo, se dirigía hacia ellos.

El Ruzzelstop, en la zona de Anzac, en donde los turcos hicieron saltar recientemente una mina, conseguimos el día 20 ocupar parte de las obras subterráneas enemigas. En la lucha ocasionada fueron muertos á tiros dos turcos y un oficial, y varios soldados fallecieron á consecuencia de las bombas que les fueron lanzadas.

Los irlandeses.

CARNARVON, 23. Se han recibido en Londres emocionantes detalles de la visita hecha por el caracterizado jefe escocés Redmond á los batallones ingleses que combaten en el frente occidental.

Sus elocuentes discursos y sus promesas de enviar nuevos contingentes irlandeses produjeron gran entusiasmo, tanto entre las tropas nacionalistas como entre las disidentes del Ulster.

De Francia

Explicación de una campaña.

PARIS, 22. (Torre Eiffel.) A las tres de la tarde.

Según la declaración de un viajero neutral, la expedición de Serbia fué emprendida, más que para llevar socorros á Turquía, para abastecer á Austria, cuyos recursos se estaban agotando.

El encarecimiento de todos los artículos en Viena habla creado una situación tan grave, que ha sido preciso con urgencia encontrar un paso por los Balcanes.

Las medidas contra Grecia.

PARIS (Torre Eiffel), 22. Los periódicos franceses se felicitan por la decisión tomada por Francia é Inglaterra de retirar al comercio griego el beneficio de las medidas de excepción, con las cuales se había favorecido tanto tiempo, puesto que Grecia no ha dado las explicaciones deseadas sobre la actitud que piensa observar respecto á la Entente.

«No se trata de un acto hostil, ni siquiera de un embargo—dice L'Echo de Paris—, sino simplemente de retirar las medidas de favor que Grecia debía á nuestra amistad, y que celebraremos mucho devolverle, al propio tiempo que nuestra confianza.»

«No tratamos—dice el Petit Parisien—de obligar á Grecia á unirse á nosotros; la invitamos simplemente á traducir en hechos concretos las seguridades que nos prodiga.»

Según todas las apariencias, no defraudará todas las esperanzas que tan bien corresponden á las preferencias íntimas de su pueblo.»

Soldados griegos.

El general Niex, gobernador de los Inválidos, recibió ayer al mayor Dragases Paleologo, fundador del batallón griego que está al servicio de Francia, que le ha entregado la bandera de dicho batallón, que será una de las más gloriosas reliquias del templo del ejército. En agosto de 1914 los helenos se alistaron en número de 2.000 al servicio de Francia; hoy quedan 150, 300 han caído en el campo del honor, los otros están heridos ó enfermos; los ya restablecidos se disponen á reunirse á su regimiento en Grecia.

En Macedonia.

TORRE EIFFEL, Paris, 23, á las diez mañana.

Los partes de Salónica anuncian que se libran violentos combates en los desfiladeros que conducen á la llanura de Kossovo. Los serbios oponen una resistencia heroica y han rechazado por completo á las fuerzas búlgaras llegadas de Kowatz.

Los montenegrinos.

El 20 de noviembre, el ejército montenegrino del Sandjak ha sido atacado en toda la línea, y más violentamente sobre el Drina y el Lina.

El enemigo ha sido rechazado en todas partes.

Lo que dice un turco.

Dicen de Bucarest que un turco llegado de Vidin á un puerto rumano, después de haber sido retenido por los búlgaros durante un mes, refiere que sus triunfos han costado á estos últimos cerca de cien mil muertos y heridos.

El número de éstos transportados á Vidin es tan considerable, que los hospitales, las escuelas y los cuarteles eran insuficientes para albergarlos á todos, y muchos de ellos han tenido que ser instalados en las casas particulares.

«La mayoría de ellos tienen las piernas rotas por las granadas de mano tiradas por los serbios, y el pecho atravesado por las bayonetas.

Todavía están aterrados de la resistencia indomable de los soldados serbios. Los víveres faltan por completo en Bulgaria, pues con los aprovisionamientos para el ejército, no se encuentra en ninguna parte azúcar, sal ni petróleo.

La población civil sufre muchas privaciones.

Los búlgaros.

Los búlgaros continúan sosteniendo débiles ataques contra las tropas francoinglesas.

En nuestro frente, las tropas no se han decidido á entablar una acción seria todavía; por esto no son ciertos los partes triunfantes.

de Bulgaria anunciando que los franceses han tirado sus armis al ver á los búlgaros.

Los franceses, que hasta ahora no habían luchado con los búlgaros, los encuentran superiores á los soldados alemanes, con los cuales vienen luchando desde agosto de 1914, á pesar de haber sido los búlgaros instruidos por los alemanes.

De Alemania

Frente occidental.

NORDEICH, 22. Comienza el gran Cuartel general alemán, que en el teatro occidental de la guerra no ha ocurrido nada de particular.

En la Champagne, entre el Mosa y el Meuse, y al Oeste de Lunéville, la artillería enemiga demostró gran actividad.

Frente oriental.

Teatro oriental de la guerra.—A excepción de un débil ataque ruso contra el cementerio de Illuxt, al Noroeste de Dunaburgo, que fué rechazado, no ha cambiado la situación.

Frente balcánico.

BALKANES. Teatro de operaciones.—En Socanica, en el valle de Ibar, ha sido rechazada la retaguardia serbia.

Ambos lados de Podujevo ha sido conseguida la salida del valle del Laco. Ayer fueron hechos más de 2.600 prisioneros y tomados seis cañones, cuatro antiaeroplanos y numeroso material de guerra.

En el arsenal de Novi Bazar cayeron cincuenta monjes de grueso calibre y ocho cañones de sistema antiguo, en nuestro poder.

Una nota yanqui.

LONDRES. El Morning Post anuncia que en Washington el ministerio de Estado prepara una nota á Inglaterra pidiendo explicaciones de por qué ha sido declarado combatiendo de guerra el algodón.

De Austria

Noticia desmentida.

NORDEICH, 23, á las diez de la mañana.

BERLIN, 23. La noticia propagada por el diario noruego Tidenski, y tomada de fuente inglesa, según la cual navios de guerra británicos han cogido en estos últimos días 12 submarinos alemanes en el recorrido de Galloway-Flansborough-head, carecen de fundamento, siendo desmentida oficialmente por el Gobierno alemán.

Los italianos.

VIENA. (Oficial.) Los italianos han seguido atacando con gran tenacidad toda la cabeza del puente de Goritzia.

Sus esfuerzos no tuvieron resultado. El combate fué extraordinariamente duro en el sector de Oslavija, del cual los italianos retendrán todavía una parcela, que pasó enteramente á manos de los austroalemanos.

El enemigo atacó cinco veces la parte Sur de Podgora, habiéndose metido los intentos desesperados de avanzar que hicieron los italianos.

En el sector de la meseta de Dobrovo, los esfuerzos enemigos iban dirigidos principalmente contra la región de San Martin.

A raíz de combates iniciados por un violento fuego de artillería, los italianos lograron penetrar en el frente de combate austriaco.

De noche, las fuerzas austriacas contraatacaron, logrando recuperar todo lo perdido, menos un pequeño elemento saliente de trinchera.

Al Norte de la cabeza del puente de Goritzia, débiles contingentes enemigos vadearon, al Sur de Zagora, el Isonzo; pero por la noche, en la orilla izquierda de dicho río, no quedaba ya ningún soldado italiano. Ayer la artillería pesada italiana bombarcó con una intensidad nunca superada el frente de roles, en su sector de Col di Lana. Los austriacos rechazaron tres ataques dirigidos contra la cuspide.

Los serbiomontenegrinos.

Dicen del frente balcánico que contingentes austrohúngaros que luchaban en la región de Galinice ha echado á los montenegrinos de sus posiciones, situadas en el vértice Norte del monte Gales. También se combate en el Este de Gorazda.

Contingentes austrohúngaros, viniendo de

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿Y qué más? —Que asiste á frecuentes... No encuentro la palabra. —Conciliábulo. —Eso es... Con el patrón, la señorita Susana y la señora Margot. —¿Qué más? —No has notado que la señorita Susana está triste y no sale casi nunca? —Febo, me había engañado—dijo Joli Coeur—tienes olfato como un perro de caza. Continúa. —En fin, ¿no has notado que todo el mundo en la casa habla á la señora Margot con un respeto, una...? —Deferencia. —Eso es; deferencia; hasta el punto que se creería que es ella el ama. Esto, por lo menos, es extraño, como decías hace un momento, y más cuando se piensa que no hace mucho tiempo la hemos recogido del suelo en el mercado de la Cité y la hemos

traído á casa pensando que era una mendiga á quien nuestros amos iban á socorrer.

—Sí, Febo, ya había notado todo eso; pero lo que más me extraña es que tú lo hayas visto. Entonces, ¿me preguntabas por eso lo que pensaba de la señora Margot?

—Precisamente! Pues bien; tú que eres tan astuto, ¿qué piensas de eso? Díme la verdad con la mano puesta sobre el corazón.

—¿Quieres saber quién es la señora Margot? Habla francamente.

—Sí, eso quiero.

—Pues te diré que, como tú, creo que la señora Margot oculta bajo este nombre el suyo verdadero; creo que es una mujer de «alta sociedad». Tiene una manera de andar que se le nota la elegancia á cien leguas. Es mil veces más instruida que Adela y que la señorita Susana. Hasta creo haber adivinado algo más; pero no debo decirlo. Además, estoy seguro que la joven que duermé ahí tan tranquilamente conoce toda la verdad. Podíamos preguntarle; pero sería perder el tiempo, pues no nos diría nada.

Por segunda vez los dos hombres se callaron; pero Joli Coeur prosiguió:

—Febo, ¿qué cosas tenías en la imaginación que querías decirme?

—Voy á decirte lo.

—Habla, muchacho.

—Joli Coeur, ¿has notado que el doctor Max, que venía con tanta frecuencia á ver á nuestro patrón, no ha vuelto desde hace algún tiempo? ¿Has notado que el

doctor Max ha cesado de visitar la casa desde el día en que su madre vino á ver al patrón?

—Febo, hubieras hecho un policía de primer orden. Todo eso es rigurosamente cierto, y creía que yo era el único que lo había notado. Apostaría á que tú has visto cosas que se me han escapado, y yo, que estaba tan orgulloso de mi superioridad sobre ti, voy á verme obligado á convenir que el imbécil soy yo.

—Joli Coeur—dijo Febo protestando contra la afirmación de su camarada,—te calumnias.

—Soy lo que te he dicho—afirmó Joli Coeur.—Todo eso prueba que las mujeres son muy listas.

—¿Cómo?

—¡Caramba!... La señorita Adela te prefiere, estoy seguro, me he fijado. ¿Y por qué te prefiere? Sencillamente porque eres más serio, menos charlatán y mucho más inteligente.

—Joli Coeur!...—dijo de nuevo Febo, que estaba confundido con tantos elogios. —Decididamente—continuó Joli Coeur,—no soy más que un imbécil, y Adela hará bien en escogerme por marido. Tú, más que yo, eres digno de ella.

Después de estas efusiones, los dos amigos volvieron á quedar en silencio. El cochecillo seguía bajando por el otro lado de la cuesta, haciendo tal ruido al rodar sobre los guijarros del camión, que era imposible seguir la conversación interrumpida. Pronto el carruaje se encontró en un ca-

mino recto, al final del cual se veían brillar algunas luces.

—Ya nos acercamos, Joli Coeur. Antes de un cuarto de hora llegaremos, y no te habré dicho lo que quería.

—Habla, hombre.

—Joli Coeur, ¿no te has fijado en que desde hace algún tiempo el señor Cauvain ronda á menudo alrededor de la casa del patrón?

—No, á fe mía. No lo he notado. ¡Ah! ¿Cauvain ronda la casa?

—¿Y el otro día, cuando fué á arreglar el jardín de Villa Princesa, al saltar por el seto para abreviar mi camino vi de repente á Cauvain cerca de un gran árbol y mirando á nuestra casa.

—Bueno! ¿Y qué miraba el señor Cauvain, amigo Febo?

—Me oculté detrás del seto y vi á la señora Margot, que salía de uno de los invernaderos y se dirigía hacia la casa.

—Febo, lo que cuentas es tan interesante como un drama del Ambigu.

—Cuando Ricardo Cauvain vió á la señora Margot, se escondió vivamente detrás del árbol. Sin duda, temía que ella le viese; después se alejó rápidamente.

—¿Y qué deduces de ese juego, amigo Febo?

—¡Caramba! Que no me había engañado cuando suponía que la señora Margot era una mujer de la aristocracia y que Cauvain la conocía. He aquí todo.

—Tienes mil veces razón! Sí, amigo Febo, pasan en la casa cosas que no comprendo; sí, hay gato encerrado, y nosotros hemos adivinado muy pocas cosas.

Creo que lo que debemos hacer es decir á Adela lo que has visto. Ella está en el secreto; lo repito. Quizás tu observación sea útil á la señora Margot. Amigo Febo, así que lleguemos á casa contáremosle á la señorita Adela todo lo que sucede.

—Pero aún no sabes lo que falta. Esto, amigo Joli Coeur, no es nada. Oye la continuación y te extrañarás más todavía.

—Te escucho.

—Ya sabes que hoy había mercado en la Magdalena.

—Sí, y que mientras la señorita Adela vendía en la Cité, la señora Margot lo hacía en la Magdalena.

—Eso es! Ya sabes que á las dos he llevado en el carro los tulipanes que no se vendían en la Cité, á la Magdalena, por qué la señora Margot había vendido todos los suyos por la mañana. Cuando iba á subirme al carro, después de haber descargado mis tulipanes ante el puesto de la señora Margot, ¿qué dirás que vi?

—¿A Cauvain?

—No; apuesto á que no lo acertas. —Estoy atontado y no lo adivinaré.

—Vi al novio de la Belicard, ese Emilio de Baños, el hombre de la calle de las Abesses, á quien Adela, durante veinte días, ha llevado un ramo de parte de su prometida.

—¿Aquel bribón que hacía la corte á nuestra compañera?

—Sí, y á quien decíamos haber roto las costillas si hubiese vuelto por el jardín.

—¿Qué hiciste entonces?

Nova-Varos, se van acercando a Prije-Polje. Además de los 30 morteros, ocho cañones y cuatro millones de cartuchos, fué cogida gran cantidad de pertrechos de guerra en Novi-Bazar.

Una columna austro-húngara que avanzaba en el valle de Ibar tomó durante el día de ayer por asalto, á 20 kilómetros al Norte de Mitrowitz, tres posiciones serbias, situadas la una á espaldas de la otra. Ya de noche, los austro-húngaros se apoderaron por sorpresa de una cuarta posición serbia, cogiendo 200 prisioneros, seis cañones, cuatro ametralladoras, una columna de municiones y numerosos caballos.

Al Este y al Sudeste de Pristina, el primer ejército búlgaro, á pesar de la tenaz resistencia de los serbios, va ensanchando sus posiciones.

Comunicados búlgaros.

SOFIA. (Oficial.) Parte del 18 de noviembre: «Las operaciones se desarrollan favorablemente para las armas búlgaras en todo el frente. Cogimos nuevamente 1.200 prisioneros.»

Parte oficial del 19 de noviembre: «La ofensiva búlgara progresa energicamente. A raíz de combates encarnizados, los búlgaros se van aproximando por el Norte y por el Este á Pristina. Cogimos 1.800 prisioneros serbios, entre ellos medio escuadrón de caballería.»

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Han sido admitidos á las oposiciones para proveer la cátedra de Derecho civil, vacante en la Universidad de Santiago, los aspirantes D. Salvador Salom y Antequera, D. José María Ventura Pallas, D. Leopoldo García Alas y García Argüelles, D. Mariano Caso y del Arroyo, D. Nicolás Rodríguez Aniceto, D. Demófilo de Buen Lozano, D. Francisco Candil Calvo, D. Gabriel Bonilla Marín, don Joaquín Uguet Soriano, D. Luis Porteiro Garea, D. Gregorio de Pereda Ugarte, don Pascual Sierra Ruiz y D. Luis Jordana de Pozas.

Han sido admitidos á las oposiciones para proveer la cátedra de Historia Universal, antigua y media, vacante en la Universidad de Barcelona, los aspirantes D. Agustín López González, D. Joaquín J. Baró y Comás, D. Pedro Bosch Jimpera, D. Enrique Honrubia y Ortín, D. Ernesto Daura Ramos, D. José María Pascual de Fontenberne, D. Modesto Hernández Villacueva, D. Eloy Rico y Rodríguez, D. Antonio Maties y Jerez, D. Rafael Ballester y Castells, D. Cristino Antonio Floriano Cumbreño, D. Pedro Longás Barribás, D. Mariano Martín, D. Julio Mílego Díaz, D. Juan Ruiz de Obregón y Retorrillo, D. José Velasco y García, D. Faustino Luis de la Vallina y de Argüelles y D. Luis García Guijarro, y excludido D. Pelayo Vizuetta Picón.

Han sido admitidos á las oposiciones para proveer la cátedra de Instituciones de Derecho canónico, vacante en la Universidad de Salamanca, los aspirantes D. Baltasar Cardener y Vidal, D. Eloy Montero y Gutiérrez, D. Amador Alvarez y Rodríguez, don José Pou Foxá, D. Leopoldo García Alas y García Argüelles, Mariano Caro y del Arroyo, D. José Escobedo González, D. Teodoro Andrés Marcos, D. Adoración Martínez Durán, D. Juan Ferrer Galdiano, D. Mariano Marcial Fernández Rodríguez, D. Pedro Navarro Rodríguez, D. Miguel Sancho Izquierdo, D. Narciso María Viñas Dausa, D. Eugenio Lorenzo y Rodríguez, D. Isidoro Iglesias García, D. Rafael Torrecilla González, D. Ramón Sabatí y Balcells, D. Ramiro Golpe y López, D. Miguel de la Villa y García, y excludidos, D. Antonio Martínez Pajares, D. Pedro de Prada y Lagarjos y D. Luis Hernández Corderas.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de dos plazas de ayudantes gratuitos de la Sección de Letras con destino al Instituto de Málaga.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Granada, dentro del término de veinte días, contados desde el 18 del actual.

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Cuenca.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad Central, dentro del término de veinte días, contados desde el 20 del actual.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Estala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8, Madrid.

ESCUELAS NORMALES

El Tribunal para juzgar las oposiciones á las plazas de profesores especiales de Dibujo de las Escuelas Normales de Maestros y de Maestras de Alava, Alicante, Badajoz, Barcelona, Burgos, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, Huesca, Jaén, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Sevilla, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid y Zaragoza, y de las de Maestros de Madrid y Santiago, anunciadas en la Gaceta de 6 de enero del corriente año, y de las de igual clase de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Albacete, Almería, Avila, Cádiz, Cáceres, Ciudad Real, Guadalupe, Navarra, Orense, Segovia, Soria y Zamora, y de las de Maestros de Huelva y Las Palmas, agregadas á aquéllas por real orden inserta en la Gaceta de 9 de agosto último, es el siguiente:

Presidente, D. Carlos Grouard; vocales: D. José Esteban Lozano, D. José Blanco Corrales, D. Arturo Somoza de Armas y D. Juan Antonio Benlliure.

En Africa.

LONDRES. (Comunicado de la Agencia Reuter):

«Nos dicen del Africa Oriental que los alemanes son muy fuertes. Son dueños de Tanganyika. Las fuerzas alemanas se evalúan en 4.000 blancos y 30.000 negros. Nei Langenburg constituye una de las posiciones más fuertes.»

Añade el telegrama de Reuter que, tanto la cantidad de las fuerzas alemanas como el poseer ellos artillería pesada, da mucho que pensar á sus enemigos. Hasta la fecha, tanto los ingleses como los belgas, han logrado sostenerse.

En el mar.

Han sido hundidos los vapores británicos «Merganser» y «Hallanshire», habiéndose salvado las tripulaciones.

Dice el «Lloyd de Port-Said», que el vapor correo inglés «Halsette», que navegaba de Londres á Bombay, encalló en el golfo de Suez. Necesita socorro inmediato.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

PIDA VD. EL «MANUAL DE TELEGRAFIA SIN HILOS» Por Agacino. Páginas, 530; grabados, 200; mapa con todas las estaciones del mundo.

Las listas de opositores admitidos y excludidos se publican en la Gaceta de 19 del actual.

CORREOS

Se convoca á oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos, por la clase de oficiales quintos, al efecto de cubrir 20 plazas.

El plazo para la presentación de instancias expira el 30 de diciembre próximo.

MEDICOS

En cumplimiento de la real orden fecha 16 del actual, se convoca á concurso-oposición para el cargo, que proveerá el ministerio de Estado, de inspector general de los servicios sanitarios civiles de nuestra zona de influencia en Marruecos y director del Hospital civil de Tetuán, con arreglo á las condiciones que en dicha real orden se determinan.

Los aspirantes á dicho cargo deberán presentar sus instancias, documentación correspondiente y toda aquella otra que consideren de conveniencia para el mejor conocimiento por el Tribunal de sus méritos y condiciones, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 18 del actual, en el Negociado de Personal de la Inspección general de Sanidad exterior, y horas de doce á dos de la tarde.

Al presentar dicha documentación abonarán la cantidad de pesetas 50 en concepto de derechos de oposición, expidiéndoseles el oportuno recibo.

Transcurrido el plazo señalado, se anunciará el día que debe constituirse el Tribunal para la clasificación, admisión y sorteo de los opositores, y formular al propio tiempo el Cuestionario de preguntas á que se refiere la disposición 3.ª de la real orden citada, señalándose el día, hora y lugar en que deban comenzar los ejercicios.

El cargo está dotado con la retribución de 4.000 pesetas de sueldo y otras tantas de gratificación, más la retribución que en cada caso se le señale por viajes de inspección ó servicios especiales.

—Se halla vacante la plaza de médico titular de Villanueva de Perales (Madrid), dotada con el sueldo anual de 750 pesetas, por la asistencia á 16 familias pobres, más las iguales con los vecinos pudientes, que se calculan en 1.300 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias á la Alcaldía dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 19 del actual.

SECRETARIAS JUDICIALES

En el Juzgado de primera instancia de Puentevedue se halla vacante la secretaria judicial de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación, conforme á lo prevenido en el artículo 10 del real decreto de 1.º de junio de 1911, modificado por el de 3 de abril de 1914.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias en la forma prevenida por el artículo 14 del citado real decreto de 1.º de junio de 1911, dentro del plazo de treinta días naturales, á contar desde el 16 del actual.

MAESTROS

El Rectorado de la Universidad de Zaragoza anuncia la provisión, mediante oposición en turno restringido para maestros de Navarra, de treinta y cuatro plazas de 1.000 pesetas para maestro, y veinte, con igual dotación, para maestra.

Los ejercicios se efectuarán en Pamplona. Los aspirantes dirigirán sus instancias al rector de la Universidad de Zaragoza, dentro del término de treinta días, á contar desde el 20 del actual.

—El Rectorado de la Universidad de Zaragoza anuncia la provisión de varias escuelas de primera enseñanza, vacantes en la provincia de Navarra, dotadas con mil pesetas anuales, mediante oposición en turno libre.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al expresado Rectorado dentro del término de treinta días, á contar desde el 20 del actual.

Las oposiciones se efectuarán en Pamplona.

PRIMERA ENSEÑANZA

Los opositores á la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de la provincia de Huesca deberán concurrir el viernes 3 del próximo mes de diciembre, á las dos y media de la tarde, á la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

Informaciones de provincias

ANDALUCIA

El «Almirante Lobos».

CADIZ. (Lunes, noche.) El día 30 es esperado el transporte de guerra «Almirante Lobos», que trae material de guerra procedente de Nueva York.

Clausura de un templo.

Los últimos temporales han causado graves daños en la iglesia de la Virgen de la Paloma, por lo que el alcalde, previo informe del arquitecto municipal, ha interesado la clausura del templo para el culto.

ARAGON

Los problemas económicos.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Reunidas las agrupaciones y entidades económicas aragonesas, se ha procedido á la lectura de la Memoria redactada por los Sres. Jiménez Soler y Marraco, tratando del criterio que tiene Aragón frente á los problemas económicos nacionales.

La Memoria será impresa y repartida profusamente.

Huelga en Alhama.

Dicen de Alhama que los obreros que estaban trabajando en el balneario de San Fermín se han declarado en huelga, solicitando aumento de jornal y rebaja de horas de trabajo.

Los huelguistas permanecen en actitud pacífica. Se han adoptado precauciones.

El Centenario de Cervantes.

La Junta del Centenario de Cervantes ha tomado el acuerdo de organizar un certamen literario, concediendo premios en metálico.

La feria de San Andrés.

HUESCA. (Lunes, noche.) Con la llegada de forasteros que acuden á la feria de San Andrés, es grande la animación.

Han llegado, procedentes de Lérida y de los valles de Benasque, de Broto y de Jena, 43 vagones de mulas de treinta meses, recridadas en el Pirineo y procedentes de Toulouse.

Se cotizan al precio medio de 1.350 pesetas, muy elevado, á causa de la guerra. Algunas parejas están tasadas en 3.500 pesetas.

Se nota escasez de ganado caballar. Los tratantes de Maranchón inician despacho las operaciones ante los elevados precios, habiendo comprado hoy sólo cuatro vagones al precio de 1.000 pesetas cabeza, pero se supone que se animarán las transacciones por la necesidad de ganados en Castilla, la Mancha y Valencia.

El gobernador civil ha dictado órdenes severas encaminadas á mantener el orden y á impedir que sea engañado el público, prohibiendo el funcionamiento de ruedas y tumbolas.

El viernes próximo llegará D. Francisco Morano con su compañía, habiéndose anunciado un abono para diez funciones en el teatro.

Favorece la animación en los puentes de barajitas, instalaciones de carrousel y demás espectáculos ambulantes, el hermoso tiempo otoñal que se disfruta.

Para el domingo próximo está anunciada una excursión de ciclistas zaragozanos, á los que sus compañeros oscenses preparan un gran recibimiento.

CASTILLA LA VIEJA

Descarrilamiento.—Guardafreno muerto.

AVILA. (Lunes, noche.) Entre las estaciones de Navalperal de Pinares y Cañada ha descarrilado un tren de mercancías por haberse salido de la vía cuatro vagones, que quedaron completamente destruidos.

El accidente ha causado la muerte al guardafreno Mariano Marcella, de quien se dice que se habla casado hace quince días.

Rápidamente se han practicado los trabajos para dejar expedita la vía, lo que se ha conseguido á las pocas horas de ocurrido el accidente.

El servicio de trenes sufrió algún retraso, habiendo llegado á Avila esta tarde la Prensa y el correo de Madrid.

CATALUNA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha terminado sus tareas la Asamblea metalúrgica.

En la discusión se ha patentizado que entre los congresistas había discrepancias, debidas al diferente modo de apreciar sus intereses los productores y los transformadores de primeras materias.

Se ha reconocido por los asambleístas que las circunstancias especiales que ha creado la guerra europea son favorables para el desarrollo de muchas industrias metalúrgicas.

Se ha aprobado un proyecto de clasificación de Aranceles, formado por la Sociedad de Industrias mecánicas, que habla sido ya en principio admitido por la Sección de Metalurgia del Fomento del Trabajo Nacional.

En la discusión y aprobación del proyecto intervinieron representantes de casi todas las provincias.

También se ha aprobado una proposición para constituir una entidad que represente las aspiraciones de los elementos que constituyen la Asamblea, por entender que la Asociación nacional de industrias siderúrgicas y metalúrgicas no ha respondido, en lo que afecta á los fines para que fué creada.

Se leyeron los estatutos de constitución de esta nueva entidad, y fueron aprobados. Hoy se celebrará un banquete en honor á los asambleístas.

La Mancomunidad.

Mañana se reunirá la Asamblea de la Mancomunidad.

Los asuntos que se tratarán son muchos y muy importantes.

Entre ellos figura la reforma del estatuto propuesta por los radicales, que dará lugar á gran debate.

Ha de discutirse también el presupuesto

para el año 1916, que importa 5.096.000 pesetas.

En este presupuesto se consignan arbitrios nuevos, entre ellos varios sobre establecimiento de servidumbres y servicios en las carreteras provinciales y caminos vecinales; otros, sobre circulación de automóviles por las carreteras y caminos.

También se discutirán el presupuesto de gastos del Manicomio, algunas transferencias de crédito y la Caja del crédito comunal. Arquitectura.

Se ha constituido la Comisión organizadora del segundo Salón Nacional de Arquitectura, que se celebrará en Barcelona de mayo á junio del año próximo, según acuerdo del cuarto Congreso nacional de arquitectos, celebrado en San Sebastián.

GALICIA

Consejo de guerra.

FERROL. (Martes, tarde.) En la Capitanía general se ha celebrado el Consejo de guerra de oficiales generales, para juzgar al contramaestre graduado de alférez de fragata D. Leonardo Novo, acusado de haber maltratado al marinero Arturo Blanco, por haberle éste desobedecido.

El hecho ocurrió á bordo del cañonero «Marqués de Molins».

Presidió el Tribunal el capitán de Infantería de Marina D. Fernando Casares.

Hay gran curiosidad por conocer el resultado, que no se hará público hasta que no conozca y apruebe el fallo la superioridad.

En favor de Ferrol.

Se hacen gestiones para que el ministro de Marina habilite estos arsenales para la construcción de toda clase de buques.

Se sabe que una importante Casa pesquera de Barcelona ha pedido condiciones á estos astilleros para construir veinte buques.

Otra Casa de Canarias ha hecho las mismas gestiones para la construcción de un gran buque mercante.

Lo mismo sucede con otras Casas navieras.

VALENCIA

Los dramas del mar.—Gran impaciencia. VALENCIA. (Lunes, noche.) Sigue ignorándose el paradero de la barca «Morena».

En los barrios de pescadores existe una gran ansiedad.

Centenares de personas se sitúan en los alrededores de la Comandancia de Marina, esperando noticias.

El patrón de la barca «Tinta», refugiada en Alicante y que formaba pareja con la «Morena», refiere que frente á Valencia la «Morena» recogió velas para resguardarlas de los golpes de mar; no había sufrido hasta entonces ningún desperfecto de importancia, y cree que se habrá refugiado en algún puerto secundario.

El remolcador «Salvora» no cesa de recorrer el litoral; pero no encuentra vestigios de los pasados siniestros, ni ninguno de los cadáveres que faltan.

La sesión de hoy del Ayuntamiento ha constituido un emocionante acto de solidaridad con las familias de las víctimas.

Se ha acordado aumentar en 4.000 pesetas la subvención á la Sociedad de Salvamento de Naufragos, que carece del material más indispensable.

También en esta sesión se acordó abrir una suscripción, que el Ayuntamiento encabezará provisionalmente con 1.000 pesetas, que aumentará cuando se conozca oficialmente el número de víctimas; además, los concejales, con su peculiar particular, socorrerán á estas familias, y una Comisión de ellos las visitará para darlas el pésame.

Invitación á los Reyes.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado, en sesión, á propuesta del concejal Sr. Prieto, que el alcalde vaya á Madrid para invitar á los Reyes á que asistan á la colocación de la primera piedra del nuevo mercado, cuya construcción comenzará dentro de este año.

En la misma sesión se trató de los proyectos atribuidos al ministro de Hacienda de declarar la reversión al Estado de la cobranza de los impuestos sobre cédulas y cerujes de lujo. Se acordó protestar energicamente de ello y solicitar de los diputados valencianos que pidan se abra una información sobre los proyectos del Gobierno que afectan á las Haciendas municipales.

También se acordó que se reúnan los jefes de las minorías del Ayuntamiento para convenir un criterio definitivo en este asunto, con arreglo al cual la Comisión que marche á Madrid gestionará cerca del Gobierno.

Además, el Ayuntamiento procurará poner de acuerdo para encargar estas gestiones con las Sociedades económicas.

Fiesta suspendida.

DENIA. (Lunes, noche.) Media hora antes de la anunciada para celebrar la corrida comenzó á llover.

Por esta causa hubo que suspender la función hasta mañana.

Ha llegado Saleri, que sustituye á Chiquito de Begoña.

Un banquete.

CASTELLON DE LA PLANA. (Martes, mañana.) Los liberales celebraron anoche un banquete para proclamar jefe del partido en esta provincia á D. Cristóbal Sagar.

Asistieron todos los concejales, diputados provinciales, ex diputados y ex concejales, el director de «El Heraldo de Castellón» y otras personalidades.

Oviseó el banquete en un discurso elocuente el diputado D. Norberto Ferrer.

Hablaron también el concejal Sr. Pascual, el ex concejal Sr. González y el ex diputado Sr. Jiménez Giner, presentando éste al caracterizado político D. Rafael Fabra, que se ha separado del partido conservador.

El nuevo jefe D. Cristóbal Sagar pronunció

AVISOS UTILES

La fiebre tifoidea

La fiebre tifoidea no ataca jamás á los que usan á diario el Voghout-Cit. El Voghout es un medicamento-alimento, que mata rápidamente al microbio que produce tan terrible enfermedad, habiendo salvado muchas vidas en la última epidemia tífica de Barcelona.

Su sabor es tan agradable, que constituye un postre de leche exquisito; garantizándose únicamente el que se vende en Casa Borrell, Puerta del Sol, 5. Precio, 75 centimos.

Es el mejor lavante Graif de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

RON BACARDI

Agente general, F. ALEGRE, Barcelona.

Medical (Bouclé)

El mejor tejido de punto higiénico. Trajes interiores de lana, inecogibles. En Madrid: Eduardo González y C.ª, Arenal, 11; Ruiz de Velasco y Martínez, Esparteros, 5; y en todas las capitales de España.

VINCITOR Lo mejor para el pelo, Corredera Baja, 35, 1.ª

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

legítimo de Noruega, importado directamente por esta Casa. Se detalla en botellas de litro, á precios económicos, en la droguería de Villafranca y Calvo, Príncipe, 16.

«Ritz-Tea», «Tennis»

Selectas galletas (patentadas), únicas en el mundo, creadas por la fábrica modelo

«PATRIA», ZARAGOZA

De venta en los ultramarinos finos.

MARTINHO Los bombones más selectos.

Depósito: Arenal, 6. Sucursal: Príncipe, 15.

Joyería SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14. (Calle de La Equitativa.) Bonitos collares brillantes y perlas.

GRILL-ROOM-RITZ

Innovación de los CUBIERTOS RITZ á 8 pesetas, con vinos Jerez, Rijoas y Champagne comprendido.

Se seguirán sirviendo los almuerzos de 4.50 y comidas de 5 pesetas, que tan buen éxito han alcanzado.

un discurso elocuente, diciendo que los continuados triunfos obtenidos por el partido se deben á la cohesión y entusiasmo de éste y no á los méritos del orador.

Se expidieron telegramas dando cuenta del acto á los señores conde de Romanones, Navarro Reverer y D. Vicente Cantos.

Recepción de obras.

Ayer se verificó la recepción oficial de las obras del nuevo edificio destinado á Instituto general y técnico.

Firmaron el acta de la entrega representaciones del profesorado, Ayuntamiento y Diputación provincial, el arquitecto y el contratista.

Este obsequió á los invitados con un «cunch».

El edificio ha costado un millón de pesetas.

Se envió un telegrama á la señora viuda de Canalejas, recordando que fué el ilustre político quien impulsó las obras, demostrando su cariño á esta ciudad.

Firmó la real orden el ex ministro don Amalio Gimeno, siendo subsecretario del departamento ministerial D. José Herrero y diputado á Cortes el Sr. De Carlos, que fué el alma de la concesión.

VASCONGADAS

En honor á Usandizaga.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el teatro Victoria Eugenia se ha celebrado un concierto en honor al maestro Usandizaga.

El producto se destinará á erigir un monumento que perpetúe la memoria del malogrado compositor.

En el acto han tomado parte el Orfeón Donostiarra, la orquesta del Casino y la Banda municipal, que ejecutaron con gran maestría las obras de Usandizaga é inspiradas composiciones de fama mundial.

Concha Catalá leyó á continuación unas cuartillas de Martínez Sierra. Fué obsequiada con un ramo de flores, que envió á los padres de Usandizaga para mandarlas á la tumba del maestro.

El teatro estaba lleno de una selecta concurrencia.

Reinó un entusiasmo indescriptible, sobre todo al escuchar algunos pasajes de las obras de Usandizaga.

Arrullado por un traurín. El tranvía de Pasajes arrolló á un hombre, al parecer obrero.

Falleció en la Casa de Socorro á los pocos momentos de ingresar.

No pudo ser identificado.

OCHO AHOGADOS

Telegrama oficial.

El gobernador de Tarragona comunica que ha naufragado la lancha «Soberano», ahogándose ocho de sus tripulantes, pudiendo ser salvados otros cuatro.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro de la Princesa se ha estrenado la comedia melodramática, de Pérez Capó, «El misterio de la Villa Asul».

La obra alcanzó un gran éxito, y sus interpretaciones, especialmente Conchita Torres y Emilio Portes, fueron aplaudidísimas.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 24 de noviembre de 1915.

Salte el Sol a las 7,10.

Se pone a las 16,53.

Salte la Luna a las 18,45.

Se pone a las 9,46.

SANTORAL.—Santos Juan de la Cruz, Protasio, obispo; Román, presbítero, y Porciano, confesores; Santos Crisógono, Crescenciano, Alejandro y Felicitas, mártires, y Santos Firmina, Flora y María, vírgenes y mártires.

SANTA FIRMINA, virgen y mártir.—Santa Firmina fué hija de Calfarina, prefecto de Roma, y aunque ciega por la idolatría, se convirtió a la religión cristiana, en vista de los milagros que obraban los Santos.

Hallándose en Amelia, en el ducado de Espoleto, durante la persecución emprendida por Diocleciano, fué presa y conducida ante la presencia del juez.

Pacióse varios y crueles tormentos, y por fin, la colgaron y abrasaron con hachas encendidas, en cuyo suplicio sucumbió, en el año 303.

IMPRUDENCIA FATAL

UN NIÑO MUERTO

El atolondramiento y travesura de los niños da lugar a frecuentes y sensible desgracias.

En un garaje de la calle de Don Ramón de la Cruz, 32, maniobraba esta mañana, disponiéndose a salir a la calle, un automóvil, que guiaba el «chauffeur» Antonio Alvarez Sopeña, de cuarenta y seis años de edad.

Cuando a moderada velocidad enfilaba la puerta del garaje, cruzó de un lado a otro, corriendo alocadamente, el niño de cuatro años Rafael Alvarez, que vive con sus padres en el mismo establecimiento de los automóviles y que, familiarizado ya con estos peligrosos vehículos, no solía atemorizarse, como otros niños de su edad, ante el paso de aquéllos.

En su precipitada carrera, el pobre chiquillo fué a tropezar contra el feroz del automóvil, dándose tan tremendo golpe, que cayó al suelo sin sentido y con evidentes síntomas de intensísima conmoción cerebral.

Trasladado inmediatamente a la Clínica próxima de la calle de Claudio Coello, los médicos de guardia le reconocieron y certificaron que era cadáver.

El Juzgado de guardia se constituyó rápidamente en el benéfico establecimiento, instruyendo las diligencias propias del lamentable accidente, sin tomar determinación ninguna respecto al «chauffeur», Antonio Alvarez, por haber coincidido todas las declaraciones en que el hecho fué consecuencia de la imprudencia cometida por el desgraciado niño.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

INICIATIVA PARLAMENTARIA

Regularización higiénica del matrimonio

El senador por la Academia de Medicina, D. Baldomero González Alvarez, ha presentado una proposición de ley, de la cual se ha dado primera lectura. Se refiere a la regularización higiénica del matrimonio, y dice en la parte dispositiva lo siguiente:

Artículo 1.º Para contraer matrimonio se precisa la sanidad de los dos cónyuges. Se prohíbe, por tanto, el matrimonio cuando cualquiera de los contrayentes padece enfermedad, o estado orgánico transmisible, hereditaria o congénitamente a la descendencia.

Art. 2.º La Real Academia de Medicina dictará el cuadro de las enfermedades o estados orgánicos a que se refiere el artículo anterior, señalando en cada caso si es permanente o temporal la prohibición. Esta última cesa con la curación de la enfermedad.

Será modificable y visado cada diez años este cuadro por la misma Real Academia.

Art. 3.º El documento que pruebe la sanidad de los contrayentes será el «certificado médico».

Los análisis, reacciones e investigaciones de laboratorio que el médico precise para extender el certificado, los pedirá a los laboratorios oficiales, en donde serán practicados gratuitamente, facilitando el resultado por escrito.

El médico guardará secreto, excepto para el interesado, el motivo por qué no puede dar el certificado.

Por este certificado nunca podrá cobrarse más de 20 pesetas. A los pobres será facilitado gratis por los médicos municipales.

Art. 4.º El certificado médico será presentado a los centros civil y eclesiástico para obtener la licencia de casamiento, antes de que transcurran veinte días desde la fecha del mismo.

Art. 5.º Se establecerá fuerte sanción penal contra el médico que certifique en falso y funcionarios que autoricen el matrimonio sin el requisito legal.

Art. 6.º El Real Consejo de Sanidad será el tribunal de apelación respecto al certificado médico, previo informe de la Real Academia de Medicina.

Art. 7.º Se exceptúa de esta ley el matrimonio in articulo mortis.

El preámbulo de esta proposición de ley es notable. En el mismo se dice que una ley de regularización higiénica del matrimonio contra la degeneración de la especie humana, responde a una necesidad social sentida, abarca la realidad presente y mira al porve-

nir, al perfeccionamiento social y al de la especie.

Su aplicación terminaría con la morbosidad de origen, con lo hereditario; suprimiría lo defectuoso, lo degenerado y lo morbo que empobrece y aniquila al heredado capital orgánico del nuevo sér, que empobrece y aniquila las futuras generaciones.

La mortinatalidad—dice el Sr. González Alvarez—es consecuencia siempre de estados orgánicos heredados o de enfermedades transmitidas al feto por sus progenitores, y en 1900 alcanzó la cifra de 15.303 niños, y en 1914, la de 16.795.

La Sociedad—añade—tiene el derecho a reclamar de sus directores que se evite la degeneración en la descendencia, evitando la repetición de generaciones sucesivas de idiotas, locos, criminales y degenerados.

Asamblea universitaria

Ayer tarde se celebró en el Salón Rectoral de esta Universidad la apertura de la Asamblea Universitaria, a la cual asisten delegados de las Facultades de todas las Universidades de España.

Presidió el acto el subsecretario de Instrucción, Sr. Silveira, que en nombre del ministro dió la bienvenida a los asambleístas.

Seguidamente se procedió a elegir la Mesa y Comisión de ponencias, siendo elegidos presidentes de honor los señores senadores universitarios y catedráticos con representación en Cortes; presidentes efectivos, los señores Conde y Luque y Royo Villanova (D. Ricardo); vicepresidentes, los Sres. Macgí, Gómez Izquierdo, Planellas y No, y secretarios, los Sres. Ellicegui, Ferrer, García Tejada y Solís, siguiendo de secretario general el de la Comisión organizadora, Sr. Jiménez Vicente.

La Comisión de ponencias se constituyó en el acto, para preparar las conclusiones que hoy se han de discutir.

EN EL CONGRESO

CONSEJO DE MINISTROS

Después de la sesión del Congreso, los ministros se reunieron en el despacho de la Cámara popular.

El Consejo duró hasta las nueve de la noche.

El Sr. Dato manifestó que habían cambiado impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios.

Hoy hablarán los Sres. Mella y Senante, haciendo el resumen el Presidente del Consejo.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

GUERRA.—Fijando en 140.760 hombres la fuerza del ejército permanente durante el año 1916, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos y la Penitenciaría militar de Mahón, y autorizando al ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra, si fuese necesario, y facultándole para dar licencias temporales, a fin de que en ningún caso excedan los gastos de los créditos consignados en presupuestos.

GOBERNACION.—Proponiendo la suspensión y aplazamiento de reparación de cables submarinos y que se solicite de las Cortes autorización para utilizar el remanente que en 31 de diciembre quedó de los créditos para reparación de cables durante el ejercicio de 1916.

—Aceptando definitivamente el solar ofrecido gratuitamente por el Ayuntamiento de Badajoz, para edificio de Correos y Telégrafos.

—Solicitando autorización para contratar con la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, la conservación, reparación, engrase, limpieza, alumbrado y calefacción de los coches correos del Estado adscritos a las líneas citadas.

—Proponiendo la rescisión del actual contrato del local que ocupa la fuerza del Cuerpo de Seguridad en Bilbao, y solicitando autorización para anunciar el concurso para nuevo arrendamiento.

—Antracita para Calamandras.—La mejor en «La Calera», Magdalena, i, entr.º Teléf. 532.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Las Escuelas de Siurot.
A requerimientos del diputado a Cortes señor Sánchez Dalp, el ministro de Instrucción pública ha concedido 4.000 pesetas de subvención a las escuelas que dirige en Huelva el ilustre pedagogo Sr. Siurot.

El teatro Real.
El jueves próximo insertará la Gaceta el anuncio convocando a concurso libre para el arriendo del regio coliseo durante la temporada de 1915 a 16.

Cantinas escolares.
Se conceden subvenciones para las cantinas escolares que sostienen los Ayuntamientos de Alcañiz (Teruel), Córdoba, Alcoy (Alicante), Vitigudino (Salamanca), Bartolomé de Béjar, Aldehuela, Losar del Barco y Lastra del Cano, de la provincia de Avila.

También se conceden subvenciones con destino a la enseñanza que sostienen el Ayuntamiento de Málaga en la Escuela Bosque de aquella ciudad, y para el colegio privado establecido en el Paseo de Santa María de la Cabeza, de esta corte.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TÁNGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al recibir al medio día a los periodistas, les manifestó que los telegramas oficiales de Marruecos recibidos en las últimas veinticuatro horas no acusaban novedad.

Pasado mañana tendrá el Gobierno Consejo de ministros, celebrándolo con el Rey en la próxima semana.

Los Reyes continúan muy bien en La Granja.

Decía el Sr. Dato que en su intervención en la discusión de las reformas militares no pretenderá otra cosa que la de sacar la resultante del debate, fijando concretamente la posición del Gobierno.

Se ha visto que en esta discusión de totalidad, con haberse tratado del proyecto de rebaja de edad, se ha hablado bastante de las restantes reformas militares, y en ese sentido estimó el Sr. Dato que se ha ganado bastante con el debate planteado.

Buscará la manera de armonizar las opiniones de las Cámaras en cuestión como la de las reformas militares, que, como tiene dicho, no es política, sino nacional, y espera conseguirla.

De nuevo ha declarado el Sr. Dato que el Gobierno actual permanecerá al frente de los negocios públicos mientras entienda que cumple con un deber, bien entendido que por gusto no se acepta el Poder, cuando son tan grandes las responsabilidades que al Gobierno van anejas; pero una cosa es el deseo y otra bien distinta el deber, y éste exige de los hombres la aceptación de los puestos, siendo ello más obligado en las ocasiones en que los peligros son mayores.

No desertará, manifestaba el Sr. Dato, del puesto que ocupa, no sintiendo desfallecimientos ni desmayos, ni ha hecho tampoco en ningún momento indicaciones de dejarlo, como ayer indicó en la Cámara popular.

Ignoraba si quedaría hoy terminado el debate de totalidad, estando en su ánimo no solicitar la prórroga, para demostrar de ese modo que quiere vivir en un régimen de armonía, y que no es cuestión la planteada con ocasión de las reformas militares de mayorías y minorías.

ARTE Y ARTISTAS

Una Exposición notable.

Durante el próximo mes de diciembre se celebrará, en el elegante salón Arte Moderno (Carmen, 13), una admirable Exposición de caricaturas.

Organizada, como la del año anterior en la misma fecha, por el ilustre crítico de *La Esfera* y *Mundo Gráfico*, José Francés, será un verdadero acontecimiento artístico. A ella concurren, además de jóvenes humoristas que hacen sus primeras armas en este certamen, humoristas de prestigio y de la popularidad de *Sileno*, *Tito*, *K-Hito*, *Echea*, *Castelao*, *Manchón*, *Fresno*, *Karikato*, *Robledano*, *Montagud*, *D'Hoy*, *Bartolozzi*, *Penagos*, *Ramírez*, *Bon*, *Márquez*, *Bujados*, *Pellicer*, *Galván*, *Cerezo*, *Vallejo*, *Demetrio*, *Izquierdo*, *Durán*, *Alcalá del Olmo*, *Antequera*, *Mateos*, *López Rubio*, etc.

Se publicará con el catálogo una magnífica revista de veinticuatro grandes páginas, *Humorismo*, y cuyo original artístico y literario—incluso el dibujo de la portada, obra de Goya—será rigurosamente inédito. Cada ejemplar de esta revista, titulada *Humorismo*, llevará un número que dará derecho al comprador a tomar parte en el sorteo de tres de las caricaturas expuestas, a elegir entre las no vendidas, tres días antes del cierre de la Exposición.

La entrada será por invitación, excepto los días de moda, en que será de pago, y se regulará, además de la revista *Humorismo*, un artístico obsequio a las señoras.

GRAN MUNDO

La boda de la encantadora Srta. Pilar López Nizant, hermana de los marqueses de Porjia y de Albaserrada, con D. Mariano Villapeçellín, hermano de los vizcondes de Garci-Grande, se celebrará el día 8 de diciembre.

—La boda de la linda Srta. María Angulo con D. Carlos Barbería se celebrará en los primeros días de diciembre.

—Los marqueses de Benicarló dieron ayer por la tarde un agradable y elegante «te bridge», al cual asistieron:

Las marquesas de Moctezuma, Miravalles, Guevara y Olivares.

Condesas de Peña Ramiro, viuda de Vilana y Castronuevo.

Señoras y señoritas de Collantes, Agrela, Nuñez de Prado y viuda de Cárdenas.

Marqueses de Miravalles y Guevara.

Señores de P. Campomanes, Pineda, Entero, Quiroga, etc.

Los marqueses de Benicarló hicieron los honores con suma amabilidad.

—El lunes pasado se ha celebrado en la iglesia de Saint-Honoré d'Eylau, en París, la boda de la lindísima Srta. Carmen Santiago Concha, hija del distinguido diplomático chileno, con D. Carlos Landa.

Fueron testigos, por parte de ella, D. Renato Sánchez, ministro de Chile en Bélgica; D. Eugenio Garzón, ex senador, y el distinguido diplomático D. Matías Errázuriz, y por parte de él, su tío D. Guillermo Landa y Escandón, ex gobernador de Méjico; D. José de Limantow, ex ministro de Hacienda de Méjico, y D. Luis Soriano, hijo de los marqueses de Ivanrey.

La duquesa de Montellano, que ha ido a París para asistir a la boda, regresará dentro de poco a la corte.

—Los condes de Vilana saldrán en estos días para Chile, donde van a pasar una temporada con la familia de la condesa.

—La señora Le Motheux Bourbaki y su hija la señora de Fernández de Henestrosa (D. Francisco) han salido de Biarritz para Caux, en Suiza, donde pasarán el invierno.

—Los señores de Escalante han dado una agradable reunión en Biarritz el viernes pasado, habiendo asistido a ella la marquesa del Muni, condes de la Vega del Ren y sus hermanas las lindas señoritas de Osma, marquesa de Vistabella y sus hijas, condes de Castilla de Guzmán, señora de Iturbe, señora y señorita de Cañás, señores de Rinson y su hijo, señores de Goyeneche (D. Lorenzo), señores de Landa, señorita de Pidal y su hermano, etc.

MADRIDIZY

«El Cristo de la Vega»

Habla el maestro Villa.

Ricardo Villa, el ilustre director de la Banda municipal, era ya conocidísimo como compositor de eminentes méritos antes de que su labor admirable de divulgación musical entre las clases populares le diese con justicia la envidiable popularidad que goza.

Las hermosas páginas de su *Raimundo Lullio*, tan injustamente olvidadas, y muchísimas composiciones de todos géneros trazadas de modo vigoroso su personalidad artística y demuestran su copiosa cultura, su buen gusto y su fecunda inspiración.

Es un enamorado de los clásicos, y a su estudio dedicó mucho tiempo. Gracias a esta pasión del director de la Banda municipal por esos modelos admirables, se ha conseguido que las clases populares madrileñas encuentren familiares los nombres y las obras de los grandes músicos clásicos y los de los modernos. Ama la canción popular el maestro Villa, porque sabe que del pueblo surge la estrofa más poética. Por eso su *suite* de canciones asturianas es una de las composiciones más hermosas del ilustre maestro madrileño.

El pueblo de Madrid tiene que agradecerle mucho. El ha transformado el gusto de las clases populares, y con su talento de selección de obras y de ejecución de ellas ha ido metódicamente haciendo sentir al pueblo nuevas emociones, que han influido en su sensibilidad, aristocratizando sus gustos.

De Ricardo Villa es la música de *El Cristo de la Vega*, la leyenda teatral que basada en la de Zorrilla han escrito los Sres. Soldevilla y Cantó, y que esta noche se estrena en el teatro de Price.

Aunque Villa ha mostrado más que resistencia, oposición, a hablar de su obra antes del estreno, ante los requerimientos de nuestra indiscreción, se ha manifestado, como siempre, cortés, y nos ha dicho lo siguiente: «No vengo con mi labor musical en *El Cristo de la Vega* a hacer una revolución, ni mucho menos, en el teatro. Al contrario, soy algo tradicionalista (?), y creo que uno de los verdaderos caminos para llegar a un teatro lírico nacional le tenemos ya señalado en nuestra zarzuela...»

He compuesto mi obra sobre la base de las zarzuelas antiguas, que no merecen, ni mucho menos, el desdén con que suelen mirarse. Es lógico deducir de mi temperamento artístico y de mi afición al estudio de las escuelas y de los compositores modernos, que si mi zarzuela puede parecerse a las antiguas en la armonización, no tiene la misma semejanza en lo que se refiere a la construcción y a la arquitectura. He cuidado mucho en estas esenciales particularidades echar a un lado mis *tradicionalismos* y armonizar y orquestar la música de *El Cristo de la Vega* con gran amplitud de procedimientos.

Leí con atención el libro de los señores Soldevilla y Cantó; leí y medité los inmortales versos de Zorrilla, y con estos estímulos me puse a trabajar.

En mi partitura no hay cantos populares de la época; he estudiado musicalmente la época, si; pero no he aprovechado para *El Cristo de la Vega* más que uno que se halla colocado en el centro de un número del segundo acto.»

No pudimos conseguir más de la modestia del maestro Villa, que lleva unos días de trabajo fatigoso, para llegar al resultado feliz que él y sus colaboradores, Fernando Soldevilla y Gonzalo Cantó, merecen, y que nosotros muy sinceramente les deseamos.

N.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

Los contratistas de Obras públicas

Telegrama al ministro de Fomento.

La Asociación de Contratistas de Obras públicas de Cataluña ha dirigido a los jefes de minorías del Congreso de diputados el siguiente telegrama:

«Las economías en obras públicas representa una paralización en las energías nacionales, una inoportunidad en los actuales momentos y un perjuicio para la clase de contratistas y para los obreros, cuyos intereses son tan dignos de tener en cuenta como los de cualquiera otra índole. Por ello la Asociación de Contratistas de Obras públicas de Cataluña estima necesario interesar a V. S. y sus amigos que, en lugar de dichas economías, apoyen un aumento en los presupuestos o la emisión de un empréstito especial para fomentar las obras públicas en las circunstancias de ahora, que nos son más favorables con relación a las que racionalmente han de venir como consecuencia del conflicto europeo, y evitarían la emigración obrera.—El presidente, J. Miró.»

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LA CASA DE LA VILLA

Un proyecto del alcalde

El impuesto territorial.

A las once y media, y bajo la presidencia del alcalde, se ha reanudado la sesión para discutir el proyecto de sustitución de veintidós impuestos por uno solo, que ya hemos publicado.

El Sr. Llorente combate el proyecto, diciendo que este impuesto no es un impuesto sobre el suelo, sino todo lo contrario, puesto que el primero tiende al aumento de la edificación y el impuesto que se proyecta la reduce.

Los partidarios del impuesto único sobre el suelo se contentaban con imponer un 1 por 100, y con este proyecto se gravará con un 18 por 100, por ser la materia imponible distinta.

Dice que es el impuesto del inquilinato simulado y que es muy parecido al impuesto sobre las fachadas.

Añade que este impuesto lo pagarían los inquilinos, y en mayor proporción los de casas modestas.

Tiene la ventaja de que desaparecerían las exenciones y que no habría partidas fallidas, por estar siempre a la vista la materia imponible.

Tiene la duda de si es o no legal un impuesto sobre aprovechamiento de la vía pública.

Estima que no es equitativo el impuesto, porque grava una sola forma de la propiedad.

Estima que no es equitativo cobrar a los conventos, iglesias ni cuarteles, con lo cual se mermarían notablemente los ingresos.

Opina que habría que establecer varios coeficientes, según la barriada en que está enclavada.

Insiste en que habría que establecer varios coeficientes, teniendo en cuenta la fachada, la profundidad, la altura, la situación y la forma de estar construida la finca, pues lo contrario no sería equitativo.

Hace constar que, en su opinión, no hace falta detallar todos esos coeficientes para llegar a ser justos en el impuesto, toda vez que bastaría conocer la renta de la finca o su valor por el registro fiscal.

Dice que prefiere el impuesto de inquilinato sin exenciones.

Anuncia que la minoría republicana no votará el proyecto, sino que prefiere el reparto vecinal, por ser el más justo y equitativo, y además ser tan elástico como el que se propone.

Dice que no se podrá ensayar el proyecto en un sector, porque los vecinos de aquel sector pagarían más que los restantes.

El Sr. Prado y Palacio le contesta, comenzando por declarar que, en efecto, no se podría ensayar el impuesto en un sector.

Dice que la clasificación estará bien hecha, puesto que se tendrá en cuenta la zona que ocupe cada finca.

Se tendrá, pues, en cuenta la fachada, la altura, la anchura de la calle y la clasificación de la zona, estableciéndose una escala gradual, según los pisos.

Se entabla un diálogo entre los Sres. Prado y Palacio y Llorente, aclarando el alcalde el alcance de su proyecto.

Propone el Sr. Prado y Palacio que se le autorice para hacer el ensayo en un sector de Madrid, a lo que el Sr. Llorente accede.

El Sr. Valero Hervás comienza por decir que para que el proyecto sea viable necesita contar con el ambiente necesario en el contribuyente, y este proyecto no lo tiene.

Refiere una conversación con un gran propietario de Madrid (Risas), y me declaró que el proyecto lo tenía entre las obras de Rocabole y las narraciones fantásticas de Edgar Poe, lo cual demuestra que el proyecto es de la índole de las obras que no se ajustan a la realidad.

Añade que para su implantación obligará a consultar a cada momento a Pitágoras, para tener en cuenta los mil y un factores que habrá que consultar.

Expresa el temor de que los propietarios rifieran verdaderas batallas por conseguir determinadas ventajas en la clasificación de sus fincas.

Teme también que con la implantación de este impuesto se elevarán los alquileres, lo cual no sería bien recibido por el vecindario. Opina que el Ayuntamiento no puede establecer este impuesto sin una ley especial.

Aboga por un gravamen sobre la renta líquida de los inmuebles de Madrid.

Dice que el vecindario se opondría con todas sus fuerzas, por tender a la elevación de los alquileres, añadiendo que la minoría liberal no lo votará.

Le contesta el Sr. Prado y Palacio, diciendo que los ingenieros militares serían los encargados de hacer el estudio y clasificación de las fincas para la implantación del impuesto, en un sector de Madrid, como ensayo.

Termina diciendo que no teme caer en el desagrado de los propietarios, y dice:

—Será propietario, con quien consultaba el Sr. Valero Hervás, el autor de una serie de anónimos que recibo estos días amanzándome de muerte...»

El Sr. Valero Hervás: Supongo que no. El Sr. Díaz Agero opina que la discusión del proyecto es ociosa, puesto que lo que correspondiera sería tratar del asunto en el seno de una Comisión.

Señala algunos defectos que nota en el proyecto, haciendo notar que los beneficiados con este proyecto serían los propietarios ricos y poderosos, resultando perjudicados los propietarios pobres.

Nuevamente usa de la palabra el Sr. Prado y Palacio, para contestar al Sr. Díaz Agero.

Insiste el alcalde en la conveniencia de estudiar detalladamente la forma de implantar el impuesto en una zona de Madrid.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA GLORIA DE LOS PINZONES»
Infanta Isabel.—Alentado por el éxito de
Une affaire d'or, D. Simbaldo Gutiérrez, el
popsicaz adaptador, hubo de pensar en otra
obra de M. Marcel Gerbidon, este buen
francés que, como otros muchos ciudadanos
del mundo, sintió de pronto un prurito literario
capaz de hacerle saltar de sus apacibles
explotaciones agrícolas a las estruendosas
violencias de la escena. Y la obra elegida era
sencillamente Un fils d'Amerique, escrita por
M. Gerbidon, con el auxilio de Pierre Weber,
obra a la que D. Simbaldo Gutiérrez tituló
La gloria de los Pinzones, con cierta
fanfarría de triunfo y descubrimiento. Roberto
Pinzón, el protagonista castellano, queda
reducido, sin embargo, al modesto papel de
gerente de una fundación...

Un fil d'Amerique tiene escaso interés y,
consecuentemente, poca fuerza en las situa-
ciones cómicas. Es, así y todo, una obra
agradable, que se escucha sin fatiga y en la
que hay un primer acto prometedor, puesto
que se mueven en él dos figuras interesantes,
un matrimonio de usureros, que vale por el
resto de la pieza, aunque se desdibuje en
los cuadros subsiguientes. Pero el traductor
no aspiraba mas que a distraer, pues dema-
siado sabría que no iba a enriquecerse con su
trabajo nuestro repertorio. El «vaudeville» de
Weber y Gerbidon obtenía en la Renaissance
un simple succès d'estime y hubiera sido
demasiada pretensión creer que el público del
Infanta Isabel gozaba de exagerados candores
entusiastas.

La gloria de los Pinzones se aplaudió, por
tanto, en la medida que merecía, haciéndose
justicia, además, al trabajo de las señoritas
López Heredia y Villanova, y al de los señores
Vilches y Requena. Y merecerá persistir,
mientras llegen las considerables producciones
que se anuncian en aquel escenario.
X. X.

«ACTUACIONES»

Español.—No pudiendo verificarse función
en este teatro el jueves y viernes próximos
por la noche, efecto de los ensayos generales
de la tragedia Anibal, cuyo estreno se verifi-
cará el sábado 27, la función popular corres-
pondiente al jueves se verificará el miércoles,
a las diez de la noche, y el jueves y el viernes
se celebrarán funciones especiales, a pre-
cios especiales, a las seis de la tarde, forman-
do parte de estos espectáculos las canciones
epigramáticas, en las que tanto éxito ha
alcanzado la señorita Isaura.

Zarzuela.—El miércoles, a las nueve y me-
dia, se verificará en este teatro una sola y
única función popular, a precios populares,
poniéndose en escena la ópera Tosca, encar-
gándose de este personaje la eminente artista
Maria Liácer.

Apolo.—El miércoles, cuatro secciones sen-
cillas, a las horas de costumbre, representán-
dose las aplaudidas obras La noche vieja, El
tren de lujo, El nido del principal y Diana
cazadora, ó Pena de muerte al amor.

El jueves, a las seis de la tarde, en sección
doble, noveno venmouth de gran moda, re-
presentándose las dos obras últimamente es-
trenadas, con extraordinario éxito, El nido
del principal y Diana cazadora, ó Pena de
muerte al amor.

El viernes 26, reestreno de la zarzuela en
un acto, de los Sres. Alvarez Quinteiro, músic-
a del maestro Chapi, La patria chica.

Cómico.—El jueves, a las seis de la tarde,
sexto venmouth de la temporada, se pondrán
en escena en este teatro las aplaudidísimas
obras El gasano de luz, reformado por sus
autores, y La casa de Quirós (dos actos), ú-
ltimo éxito de esta compañía.

Por la noche, a las diez y cuarto, se repre-
sentarán las mismas funciones que por la
tarde.

Price.—Hoy martes, a las diez de la noche,
se estrenará en este teatro la zarzuela de
gran espectáculo, de los Sres. Soldevilla y
Cantó, música del maestro Villa, titulada El
Cristo de la Vega.

Infanta Isabel.—Mañana, a las seis de la
tarde, en sección doble, la aplaudidísima
comedia en cuatro actos La gloria de los Pin-
zones.

A las diez de la noche, reestreno del famo-
so drama de Ibsen, Espectros, en el cual Ta-
llavi está verdaderamente insuperable, cons-
tituyendo su admirable labor una verdadera y
trágica creación.

Continúan los ensayos de la nueva comedia
de Galdós, Sor Simona, que se estrenará en
breve.

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo).
—Mañana, octavo miércoles de moda, es-
treno de la sensacional película en tres par-
tes, La frontera, de interesantísimo argumen-
to, proyectándose, además, La bella de la
danza brutal (cuatro partes), creación de la
Bertini; El misterio de la educanda (cuatro
partes) y otras.

El viernes (octavo aristocrático) tendrá lu-
gar el estreno, verdadero acontecimiento ar-
tístico cinematográfico, La dama de las ca-
mellias, exacta y magnífica adaptación de
la novela de Alejandro Dumas (hijo), interpre-
tada de un modo magistral e imitabile por
la bellísima y eminente Francesca Bertini,
que luce una riquísima y magnífica colección
de toaletas de gran chic. Toda la película
está sumiosamente vestida y presentada, y
en su desarrollo (2.500 metros en cuatro par-
tes), que dura hora y media, no decae un mo-
mento el interés.

Diez mil pesetas ha pagado esta Empresa
por el derecho de ser la única para proyec-
tarla en Madrid, en sus dos salones Gran
Teatro y Cinema X.

Pastillas de café con leche
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
Guernica (Vizcaya).
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN LA CALLE DEL AMPARO
CRIMEN POR DESPECHO

Antecedentes del suceso.
Aniana Mateo Moreno, de veintitrés años,
preciosa muchacha que habita en la calle del
Amparo, 25, había sido requerida de amores
por dos jóvenes, César Vivero Hervós, de
treinta y tres años, soltero, fontanero, natu-
ral de Villalba (Lugo), que vivía en la misma
calle que la novia, número 59, é Isidoro Pa-
lomar Sánchez, de veinticinco, soltero tam-
bién y zapatero de oficio.

De los dos pretendientes, el más afortunado
había sido César, porque fué el preferido
por Aniana. Las relaciones se habían forma-
lizado sin duda, ya que César entraba en casa
de la novia, habiéndose hecho muy amigo de
su futuro cuñado, Felipe Mateo Moreno, de
diez y nueve años, de oficio pintor.

Isidoro Palomar no se avenía á que Aniana,
de quien estaba profundamente enamorado,
hubiese preferido á César, sosteniendo con
él relaciones amorosas.

Constantemente procuraba molestar á Cé-
sar, buscando motivos para sus molestias.
César, por su parte, rehuía las cuestio-
nes siempre que podía. El domingo último,
Isidoro, que rondaba con demasiada frecuen-
cia la casa de Aniana, con una torquedad exa-
gerada, encontróse con César, al que insultó.
César no hizo gran caso y nuevamente dejó
á Isidoro con la palabra en la boca.

César é Isidoro no se habían visto en todo
el día de ayer.

El crimen.

Anoche, cerca de las doce, Isidoro, que
continuaba acechando con una tenacidad in-
comprensible á César y á su novia, constán-
dole que éste se hallaba en casa de Aniana,
aguardó frente á la casa la salida del novio.
Felipe, bien porque hubiese visto á Isidoro,
ya porque sospechaba que César pudiera ser
víctima de una agresión por parte del rival
del novio de su hermana, decidió bajar con
César y acompañarle hasta su casa.

En la calle no se hallaba solo Isidoro espe-
rando la salida de César, sino que se había
hecho acompañar nada menos que por estas
personas: su hermano Gabriel Palomar, Cres-
cencio Ramírez Otero, Victoriano García
García y un hermano de éste, llamado Eus-
taquio.

Al llegar César y Felipe á la calle, los vió
Isidoro, y sin mediar palabra alguna, y ar-
mado de una navaja de grandes dimensiones
de las llamadas cabriteras, se arrojó sobre
César, dándole un tajo tan tremendo en una
ingle, que el desgraciado César cayó al suelo
mortalmente herido y con una hemorragia
intensísima.

Inmediatamente, y con extraordinaria rapi-
dez, para que Felipe no tuviera tiempo de
defenderse, abalanzóse sobre éste, infringién-
dole otra herida en el vientre.

Los amigos de Isidoro huyeron con éste,
mientras los heridos quedaban en el arroyo
demandando auxilio á los transeúntes.

Detención del agresor.

El sereno de comercio de la calle del Am-
paro, Silverio García Alvarez, eficazmente
auxiliado por los agentes de la sexta brigada
de Policía, detuvo al agresor, volviendo in-
mediatamente su atención hacia los heridos,
que continuaban en el suelo.

Isidoro Palomar fué conducido á la Comi-
saría, y esta madrugada, al Juzgado de guar-
dia.

Muere uno de los heridos.

A pesar de la rapidez con que fueron tras-
ladados César Vivero y Felipe Mateo á la
próxima Casa de Socorro del distrito de la
Inclusa, establecida en la calle de la Encom-
ienda, el pobre César falleció momentos an-
tes de ingresar en el benéfico establecimiento.
Allí quedó su cadáver hasta la llegada del
Juzgado, que ordenó su traslado al Depósito
judicial.

Estado de Felipe.

Los médicos de guardia hubieron de limi-
tarse á practicar la primera cura á Felipe
Mateo Moreno, cuyo estado no era muy
grave.

Presentaba una herida incisa, que interesa-
ba el espesor de los tejidos, pero no pene-
trante, situada en la región hipogástrica, pa-
sando luego de asistido á su domicilio.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto declarando jubila-
do á D. José Vélez y Corrales, cónsul ge-
neral de primera clase en Hamburgo.

—Otro ascendiendo á cónsul general de pri-
mera clase, destinándole con esta categoría
al Consulado de la Nación en Hamburgo, á
D. José Ruiz Gómez, cónsul general en Ma-
nila.

—Otro destinando al Consulado de la Na-
ción en Manila á D. José María Tuero
O'Donnell, cónsul general cesante.

HACIENDA.—Real orden dictando reglas
para dar el debido cumplimiento á las dispo-
siciones del real decreto de 28 de octubre úl-
timo, estableciendo un turno especial prefe-
rente de pago, por medio del giro postal, res-
pecto de los créditos de Ultramar comprendi-
dos en el primer grupo de los determinados
en el art. 1.º de la ley de 30 de julio de 1904.

—Otra relativa á la concesión de premios y
menciones especiales en los expedientes per-
sonales de los autores de los trabajos de in-
vestigación presentados en la Subsecretaría de
este ministerio.

GOBERNACION.—Real orden disponien-
do se abra un concurso entre las Casas cons-
tructoras para que presenten proposiciones
para el suministro á este ministerio de un as-
censor eléctrico que reúna las mayores gas-
tancias de seguridad y solidez.

—Otra resolviendo el expediente instruido
á instancia de doña Francisca Acedos y don
Gregorio Estrada, en solicitud de que se de-

claren de utilidad pública unas aguas minero-
medicinales que emergen en la finca de su
propiedad denominada Los Barrancos, sita
en término municipal de Valdemorillo, de esta
provincia.

—Otra declarando que á la próxima con-
vocatoria puedan concurrir todos los indi-
viduos que no excedan de treinta años en fin
del corriente y los que cumplan diez y seis
antes del 31 de diciembre de 1916; que á las
asignaturas de Francés y Contabilidad mercan-
til que integran el tercer ejercicio, tienen que
someterse todos los que aspiren á ingresar en
el Cuerpo de Correos, cualquiera que haya
sido, le convocatoria en que hayan aprobado
el examen previo, y que el ejercicio de Cali-
grafía sólo puede exigirse á los que soliciten
practicar el referido examen.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gober-
nacion.—Dirección general de Correos y Te-
légrafos.—Sección de Correos.—Convocando
á oposiciones para ingreso en el Cuerpo de
Correos, por la clase de oficiales quintos, al
efecto de cubrir 200 plazas que se juzgan ne-
cesarias para atender á las necesidades del
servicio.

Inspección general de Sanidad exterior.—
Anunciando que el Gobierno de Malta ha de-
jado de imponer régimen sanitario por posté
bubónica á las procedencias de la isla de
Zante.

Real Academia Española.—Anunciando
concurso para la adjudicación del premio
Fastenrath.

LA LOTERIA

En el sorteo verificado ayer ha correspon-
dido á Madrid un piquillo de 25.000 pesetas
en forma del tercer premio.

Un billete del 13.441, que es el número
agraciado, fué vendido por Andrés Noel,
fosforero de un café muy frecuentado por de-
portistas y establecido en la calle de Alcalá.

El buen Noel, que está encantado de la
vida, nos dijo que estaba muy repartido el
billete entre asiduos concurrentes al café
donde tiene establecido su puesto.

Los estudiantes

En Madrid

En vista de la actitud adoptada por los es-
tudiantes, el rector ha dispuesto que se cierré
provisionalmente las aulas de los cursos
preparatorios de las Facultades, prohibiendo
la entrada en la Universidad á los alumnos
que forman aquéllos.

En provincias

EN BARCELONA

Clausura de la Universidad.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La huel-
ga de estudiantes ha vuelto á recrudecerse,
agudizándose.

Anoche se reunieron en un local inmediato
á la Universidad buen número de estudiantes,
acordando persistir en la huelga interin no
hayan tenido cumplimiento las conclusiones
que ayer anticipamos.

Al terminar la reunión intentaron una ma-
nifestación con velas encendidas y cantos fu-
nerarios, que fué disuelta por la Policía sin
incidentes.

Hoy no entró estudiante alguno en las cla-
ses.

La excitación entre ellos era extraordina-
ria desde primera hora.

Reunidos en la plaza los alumnos de todos
los cursos de todas las Facultades, incluso
la de Medicina, que hasta ahora habían es-
tado retraídos, armaron un escándalo ma-
yúsculo y una algazara enorme.

Las conclusiones de referencia corrian de
mano en mano impresas, juramentándose los
reunidos para exigir su cumplimiento.

Cansados de gritar y alborotar, levantaron
los adoquines del pavimento y los colocaron
entre los rieles del tranvía, dificultando así
la circulación de los carruajes.

Cada vez que se presentaba un tranvía,
los grupos le asaltaban y le quitaban el trole
entre una gritería espantosa.

Así se reunieron gran número de carruajes,
hasta que acudió la Policía, la cual amagó
una carga, que bastó para dispersar los gru-
pos, pudiendo reanudarse la circulación de
los coches después de quitar los estorbos acu-
mulados en la vía.

Al dar la carga la Policía, los estudiantes
se refugiaron en la Universidad, donde ce-
rraron las puertas, apedreando desde el pó-
rtico á los agentes.

Cuando éstos se replegaron volvieron á
abrir las puertas, y se renovaron la algazara
y las pedreas.

Unos guardias, persiguiendo á unos mu-
chachos que les apedreaban, penetraron en
el edificio por la puerta de la Facultad de Far-
macia; pero por el hueco de la escalera cayó
sobre ellos tal cantidad de piedras, que tu-
vieron que retirarse.

A consecuencia de estos hechos resultaron
un guardia contuso en la cabeza de una pe-
drada y el delegado del distrito, Sr. Coll, con
un corte en el gabán, al parecer hecho con
arma blanca.

En el interior del edificio el escándalo fué
también enorme.

Los estudiantes se distribuyeron por el edi-
ficio, forzaron las puertas de las clases y cau-
saron en ellas grandes destrozos.

Los bancos de las aulas fueron arrancados
y arrojados por las ventanas al claustro, á los
patios y al jardín, que quedaron llenos de en-
seres.

Las puertas de las Facultades fueron des-
trozadas.

Dos grandes estatuas de mármol, que re-
presentan á los maceros de la Universidad, y
están en el vestibulo, fueron derribadas. Se
calculan los perjuicios en unas cinco mil
pesetas.

Por fortuna, no han sufrido daño los la-
boratorios.

Ningún catedrático, ni el mismo rector, se
libró de la escandalera.

Todos se vieron silbados y abucheados con
gritos, pidiendo la dimisión.

En vista de tales desórdenes, el Claustro
ha acordado cerrar la Universidad.

El gobernador tuvo noticia por el rector de
lo que ocurría, aunque muy atenuada.

Esta tarde conferenciarán ambas autorida-
des.

EN SEVILLA

Los estudiantes de Sevilla no entran en clase.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Según órde-
nes del rector de esta Universidad, hoy de-
bían reanudarse las clases en todos los cen-
tros docentes.

En las primeras horas de la mañana reunió-
se un grupo numeroso ante la puerta de la
Universidad, negándose los estudiantes á en-
trar en clase.

Inmediatamente acudieron fuerzas de Se-
guridad, que disolvieron á los estudiantes, ce-
rrándose otra vez las puertas del edificio.

Un grupo dirigióse al domicilio del rector,
D. Ricardo Checa, con objeto de conferenciar
con él, no hallándole en su casa.

Entonces los estudiantes arrojaron algunas
piedras á la casa, rompiendo varios cristales.

Luego retiráronse de allí los grupos.

El rector continúa instruyendo el expé-
diente contra los autores de los sucesos del
viernes, habiendo recibido un telegrama del
ministro en que le ordena proceda con toda
energía.

Los estudiantes que formaban la Comisión de
la huelga han dimitido.

Contra ellos se dirige el expediente incoa-
do, creyéndose que perderán el curso.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese Laxativo Bromo Quinina.

El boticario devolverá el dinero si no le cura. La
firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

MARRUECOS

Fallecimiento.

TETUAN. (Martes, mañana.)

Ha fallecido en la cárcel el preso Miguel
Moreno Campillo, condenado á sesenta años
de prisión por expiación de billetes falsos.
Tenía pendientes en España tres causas
en los Juzgados de Loja, Jaén y Sevilla.

De viaje.

El cónsul Sr. Viguri ha marchado á Es-
paña, acompañado del amin Mustafá, de Te-
tuán, el Hach Abdelan Bonnona. Este se
propone visitar Madrid y algunas capitales de
Andalucía.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonio.

Concediendo licencia para contraerlo al
capitán de Infantería D. Francisco Denac
Sánchez.

Medalla de Africa.—Circular.

Disponiendo la creación del pasador Tetuan
en la medalla de Africa, creada por real de-
creto de 8 de septiembre de 1912.

Destinos.

Disponiendo que el capitán de Estado Ma-
yor D. Miguel Tapia y López del Riu for-
me parte de la Comisión militar de estudio
de los ferrocarriles de región.

—Mañana se publicará la propuesta de des-
tinos de oficiales de Veterinaria, capellanes
del clero castrense, y jefes y oficiales de Or-
cinas militares.

ASUNTOS DE MARINA

Distintivo del Profesorado.

Se concede el distintivo del Profesorado al
contraalmirante D. Gabriel Antón.

Retiro.

Causa baja, por retiro, el maquinista jefe
D. Romualdo Lima.

Juez de causas.

Ha sido nombrado juez de causas del Apos-
tadero del Ferrol el capitán de corbeta de la
escala de tierra D. Mariano Ortiz.

Comisión.

Se confiere comisión al capitán de corbeta
D. Rafael Morales, y al comandante de Inge-
nieros D. Joaquín Concas.

Aspirantes de Marina.

Se nombra aspirantes de Marina á los cuarenta
oposidores aprobados en las últimas
oposiciones á ingreso en la Escuela Naval.

Abono de gratificación.

Se concede abono de gratificación de des-
tino al maquinista D. Manuel García Man-
chón.

Movimiento de buques.

Entró en el dique de la Carraca el Urania.

EL VIOLINISTA MATEO

Este gran artista español, que ha recorrido
triunfalmente los primeros teatros y salas de
concierto de Europa y América, dará un
concierto en la Zarzuela el día 27 del actual.

La crítica de los grandes periódicos y re-
vistas musicales de las capitales europeas y
americanas donde Mateo dió audiciones, col-
ma de elogios á nuestro compatriota, consa-
grándole como un verdadero virtuoso del
violín.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA
INDIA, Montera, 12. Casa especial para se-
ñoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y pos-
tres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas america-
nas heladas. Cajas Indias, propias para ex-
cursiones, conservan los helados ocho horas
(envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ga-
nado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones,
postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir,
Joghourt y Fostó-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA».
Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

El Sr. García Cortés anuncia que la mí-
noría socialista votará por la realización de ese
estudio de ensayo, con el fin de que el pro-
yecto tome estado municipal.

Declara que le es simpático el proyecto, por
ir á gravar á las clases adineradas y por es-
tarse en contradicción con la tendencia del mi-
nistro de Hacienda de restablecer el impuesto
de Consumos.

Estima que el vecindario no puede pagar
nuevos tributos, por cuya razón cree que al
establecerse debía quedar reducido á la canti-
dad que hoy se recauda por los 21 impuestos
que se trata de sustituir.

El Sr. Prado y Palacio le contesta breve-
mente.

El Sr. Antón estima que, siendo el proyecto
sólo una serie de bases para el estudio del
impuesto, la Defensa social votará por el es-
tudio del proyecto.

El Sr. Cortés Munera anuncia también que
los reformistas votarán á favor del estudio
del proyecto.

El Sr. Alvarez Arranz opina que coinci-
diendo la mayoría de los concejales en la
necesidad de estudiar las bases presentadas
por el alcalde, se debe ir al estudio del pro-
yecto en un sector para formar un juicio de-
finitivo, aceptando entonces ó rechazando el
impuesto proyectado.

Pide que se consigne la idea en una base
del presupuesto.

Reconoce que hará falta la autorización del
Gobierno para la implantación del impuesto.

Pide que se consignent 25.000 pesetas para
el estudio.

El Sr. Llorente insiste en sus manifestacio-
nes, y anuncia que los republicanos autoriz-
arán el estudio, aun considerándolo innecesario;
pero que no accederán á que se consigne
cantidad alguna.

El Sr. García Cortés opina que los gastos
que origine este estudio se saquen de partici-
das de material que figuran en el presupuesto.

Pide que la consulta que se dirija al Go-
bierno sea en términos que no obligue á los
impuestos que habrán de sustituirse.

Se acuerda autorizar al alcalde para pedir
al ministerio de la Guerra la cooperación del
Cuerpo de Ingenieros militares para realizar
el estudio de este proyecto; autorizarle para
gastar hasta 10.000 pesetas en material, y,
por último, que se pida autorización al Go-
bierno para implantar el nuevo impuesto en
sustitución del número de impuestos que el
Ayuntamiento acuerde en tiempo oportuno.

El Sr. Morayta formula al alcalde una pre-
gunta referente á una proyectada operación
con el Banco de España á base de la pignora-
ción de láminas no colocadas de la emisión
del vizconde de Eza.

El Sr. Prado y Palacio le contesta, y el
presupuesto queda definitivamente aprobado,
igualándose los gastos é ingresos en pesetas
31.504.158, y levantándose la sesión á las
tres de la tarde.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 23. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

4 por 100 amortizable

Table with columns: Serie E de 25.000 ptas. nominales, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, G y H de 100 y 200, En diferentes series, Fin corriente, Fin próximo.

5 por 100 amortizable

Table with columns: Serie F de 50.000 ptas. nominales, E de 25.000, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, En diferentes series, Obligaciones del Tesoro, Cédulas del Hipotecario 4 por 100, Idem, id. 5 por 100.

Ayuntamiento de Madrid.

sin entrar formularon una protesta, viéndose la Mesa en la necesidad de hacer que desalojaran una tribuna cuantos tenían volantes, y entraron en ella solamente los provistos de papeletas.

En esto creemos que no estaría de más que no se facilitaran volantes ni más papeletas que las que permite la capacidad de las tribunas, y con ello se evitarían incidentes como el de hoy.

Hoy interviene en el debate de totalidad sobre las reformas militares el señor Presidente del Consejo, porque aparte de los Sres. Senante y Vázquez de Mella, tienen también pedida la palabra para el mismo debate los Sres. Santa Cruz, Soriano, Marín Lázaro y Maciá.

Hasta mañana, lo más pronto, no hablará el jefe del Gobierno.

Persona allegadísima a éste, y de gran relieve político, nos decía esta tarde que el señor Dato no tenía fórmula alguna concreta, ni bien definida, para el debate de totalidad.

Esta tarde se han reunido, en una de las secciones del Congreso, con los senadores y diputados por las provincias del interior, los fabricantes de harinas establecidos en las mismas.

Estos expusieron sus deseos, que son los de que se les equipare en derechos y ventajas a los harineros del litoral, en beneficio de los cuales han sido rebajados los derechos de importación del trigo, considerándose, además, perjudicados aquéllos, tanto por la adquisición que el Estado ha hecho de doscientas mil toneladas de trigo, cuanto por los beneficios que conceden a los del litoral las tarifas ferroviarias.

Los senadores y diputados pidieron a los harineros que les entregaran sus conclusiones para estudiarlas.

Así lo hicieron, y mañana se reunirán todos de nuevo para examinarlas, aplazando, como consecuencia de esto, la entrevista que tenían solicitada del ministro de Hacienda.

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de rebaja de edades en el Ejército se ha reunido esta tarde, con asistencia del ministro de la Guerra.

Los reunidos comenzaron a examinar las enmiendas presentadas, que son unas veinte.

El conde del Serrallo manifestó que su criterio, como ya lo había expuesto en el salón de sesiones, era el de transigencia para todas aquellas enmiendas que tiendan a mejorar el proyecto.

La Comisión no adoptó acuerdo respecto de ninguna, hasta recoger las últimas impresiones del debate de totalidad.

No obstante lo que antes decimos acerca de la actitud de sincera transigencia en que está colocado el jefe del Gobierno, creemos, aunque el Sr. Dato no tenga aún concretada la fórmula, que ésta consistirá en sacar adelante la creación del Estado Mayor Central, y en la aprobación, con las modificaciones que hace días apuntábamos, del proyecto de rebaja de edades, disponiéndose que el excedente de generales, jefes y oficiales, sea extinguido mediante la amortización de un cincuenta por ciento de las vacantes definitivas que en lo sucesivo se produzcan, hasta conseguir que el excedente desaparezca.

Mensualmente, si la fórmula esa prospera, como es de esperar, se publicará en el *Diario Oficial* un estado de las vacantes producidas y de las que hablan sido amortizadas.

Después de hablar el Sr. Senante y de contestarle el ministro de la Guerra, y de las breves rectificaciones de ambos, habla el señor Vázquez de Mella, produciéndose en la Cámara, al darte la palabra el presidente, un movimiento de gran expectación.

El Sr. Vázquez de Mella empezó su oración anunciando que iba a tratar de cuatro puntos: creación del Estado Mayor Central, rebaja de edades, oportunidad de las reformas y fórmula de avenencia a que puede llegarse.

Ha sido nota admirable en la sesión del Senado el discurso de altos y patrióticos vuelos de D. Antonio Royo Villanova contra el regionalismo nacionalista catalán.

La Cámara le aplaudió constantemente, y el Sr. Royo fué al final, con gran calor, felicitado por senadores de todos los partidos. Su afortunada improvisación quedará muy señalada en los fastos parlamentarios.

En la calle de Toledo fué hallado anoche bajo los efectos de una borrachera un sujeto, que, además, al caerse se causó una grave herida en la cabeza.

Francisco Serrano Caballero denunció a un limpiabotas, del que sospecha que le ha sus- traído 275 pesetas.

De un andamio de las obras de la calle de Sagasta, núm. 15, se cayó el albañil Diego González, que se produjo heridas en la cabeza y conmoción cerebral de pronóstico grave.

Al bajarse de un tranvía de la línea del Pacífico sufrió una herida grave en la cabeza Juan Pérez Perellón.

Victoriano Casares fué curado en su domicilio por el médico de la Casa de Socorro de heridas y contusiones de pronóstico reservado.

Presentaba conmoción cerebral y se hallaba sin habla. Se cree que la lesión fué ocasionada por una caída.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

PETROGRADO, 23. En el frente occidental, en la comarca de la aldea de Pulkarn, Sudeste de Riga, rechazamos algo al enemigo, destruyendo parte de sus refugios y trincheras.

En el resto del frente, desde el golfo de Riga hasta el Pripiat, no hay cambio.

En la izquierda del Styr, ante los pasos de Rafalovka y Tchartouk, se produjeron algunas acciones sin originar cambio alguno en la situación general.

En Galitzia, orilla Este del Styrpa, hubo ayer algunos encuentros con las vanguardias enemigas que pasaron el río.

Los elementos enemigos que tomaron la ofensiva de Benlavy, extremo Sur del lago Ishovze, fueron rechazados por el violento fuego.

Al Oeste del pueblo de Khmichlerka continúa el combate.

Al Noroeste de Butchaché desalojamos al enemigo del pueblo de Petlikovze.

Más al Sur, el enemigo ha ocupado el pueblo de Janovka.

En el mar Báltico, el día 20, nuestros torpederos hundieron, después de corto combate cerca de Dindau, a un barco vigía alemán, siendo apresados un oficial y diez y nueve soldados enemigos.

Nosotros no tuvimos ninguna pérdida. En el frente del Cáucaso no hay cambios.

Los mineros de Gales

LONDRES, 23. Se han declarado en huelga 3.500 mineros del País de Gales, so pretexto de que numerosos compañeros que se han alistado están siendo sustituidos por obreros no sindicados, venidos de otras regiones y aptos para el servicio de las armas.

Los belgas

EL HAVRE, 23. En Rotterdam se ha tributado por los belgas allí residentes un homenaje de afecto al ministro de los Estados Unidos en Bruselas con motivo de su paso por los Estados Unidos.

Una nota oficiosa del Gobierno belga dice a este propósito:

«Los belgas no saben todavía, y quizás nunca sepan bien, lo muchísimo que deben a los dos diplomáticos que representan a España y a los Estados Unidos en Bruselas desde el principio de la ocupación alemana.»

Con motivo de la actual conducta de Grecia se recuerda que en 1828 hubo en Bélgica un movimiento de simpatía y cooperación a la independencia helénica.

En Bruselas fué organizada una numerosa expedición, que combatió contra los turcos con los griegos.

Lieja sólo mandó a Grecia 510 fusiles. Las cantidades remitidas a la heroica nación fueron muy considerables.

En Bélgica no se nombra a los griegos sino anteponiendo las palabras «nuestros hermanos».

El telegrama del Papa a M. Schollaert, presidente de la Cámara belga, de que han dado ya cuenta los periódicos, dice así:

«El Padre Santo ha recibido con dolor la noticia de vuestra enfermedad.»

Desea una pronta curación, y espera que la Providencia os conceda todavía y durante largo tiempo una salud perfecta para bien de la querida Bélgica. A estos votos añade Su Santidad de todo corazón su bendición paternal.—Cardenal Gasparri.»

Este telegrama ha producido honda emoción en toda Bélgica.

Unos soldados decían al acabar hoy su lectura:

«El Papa quiere a Bélgica, y no a la Bélgica dominada por los alemanes, sino a la que pertenece M. Schollaert y pertenecemos cuantos luchamos por su independencia.»

El telegrama se ha leído públicamente en todas partes; en el frente como en las iglesias.

En el frente británico

Parte del general French. LONDRES, 22. Parte del mariscal French:

«Durante los cuatro últimos días hemos bombardeado eficazmente las líneas alemanas.»

Al Norte de Loos, Este de Armentieres y Oeste de Iprés, la artillería enemiga muestra gran actividad.

Hemos capturado al piloto y al observador de un aeroplano enemigo, que tuvo que tomar tierra en nuestras líneas.»

La intervención italiana

Es realizable. ROMA, 23. El doctor Dillon, corresponsal del «Daily Telegraph» en Roma, dice que está informado de que las autoridades militares italianas, después de estudiar cuidadosamente la cuestión del envío de fuerzas expedicionarias a Macedonia por Albania, ha llegado a la conclusión de que el proyecto es realizable si se organiza bien; pero que Italia no podrá llegar al fin deseado sin bastantes pérdidas.

Ciudad abandonada

Por la población civil. ROMA, 23. Después de la ruptura de hostilidades, las autoridades austriacas de Gorizia enviaron a los campos de concentración a todos los habitantes acusados de mostrar simpatías por los italianos.

Más tarde hicieron salir a las principales familias, después a otras, hasta quedar por último los empleados, el personal ocupado en la fabricación de armas y los soldados de la guarnición.

Los últimos éxitos de los italianos han hecho que las autoridades militares se decidan a desalojar la ciudad por los elementos civiles de todas clases y no dejar más que las tropas encargadas de la defensa.

La neutralidad rumana

Violada por los austriacos. MILAN, 23. El «Corriere della Sera» recibe un telegrama de Butarest con la noticia de que el Gobierno rumano instruye diligencias por violación de la neutralidad, cometida por los austriacos.

Un barco de guerra austriaco llegó a un puerto del Danubio en territorio rumano y desembarcaron varios hombres de su tripulación.

Después, el torpedero austriaco avanzó hasta un punto en que las dos orillas del río pertenecen a Rumania.

Los periódicos protestan contra esta infracción del derecho de gentes, así como el hecho de colocar cañones en la orilla de Serbia emplazados en dirección a Rumania.

En el frente ruso

Una opinión de los críticos. PETROGRADO, 23. Resumiendo la situación actual, los críticos militares llegan a la conclusión de que Alemania no está decidida a realizar una acción seria sobre el frente ruso antes de la primavera, como lo prueban los trabajos que realiza en la construcción de trincheras blindadas, arreglo de las líneas férreas y construcción de algunas líneas locales.

El servicio marítimo

En Austria. PARIS, 23. Por noticias de Viena se sabe que por iniciativa del ministro de la Guerra austro-húngara, las tres grandes Compañías de navegación se han reunido para organizar el servicio con las regiones del bajo Danubio.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 23. Parte oficial de las tres de la tarde:

«Nada que añadir al anterior comunicado. El día 22, nuestros aviones, en diferentes puntos del frente, han empeñado combates que han terminado a nuestra ventaja.»

En Bélgica, dos aparatos alemanes se han visto obligados por los nuestros a aterrizar en las proximidades de Reims.

Dos aviatiks, perseguidos, han tenido que retroceder.

En Champagne y orillas del Argona, cinco combates aéreos se han librado, a consecuencia de los cuales tres aviatiks han debido aterrizar precipitadamente en sus líneas, y otro cayó, totalmente desamparado, inflamándose al llegar a tierra.»

EL VAPOR «LIBRA»

Incendio á bordo

El buque varado. CADIZ, (Lunes, noche.) Continúa el incendio del vapor noruego *Libra*.

Con el capitán del puerto, Sr. Ambuloy, fueron a bordo el juez instructor y otros oficiales de Marina y el médico de la Armada D. Miguel Peña Garvey.

El vapor *Libra* quedó varado, para facilitar los auxilios, en el bajo conocido por la Cacería, entre el Arsenal de La Carraca y la playa de Puntales.

Se procede a salvar mucha carga de una bodega del buque, por haberse conseguido localizar el fuego a las seis de la tarde.

Hasta ahora se ignoran las causas del siniestro.

Es elogiada la pericia del práctico del puerto D. Miguel Beltrán, que al iniciarse el fuego logró el buque a sitio aislado.

De los varios tripulantes que se arrojaron al mar, todavía se ignora el paradero de dos. Cajas con materias inflamables.—Cañoneando la bodega.—Salvamentos.

CADIZ, (Lunes, noche.) Flotan en el mar más de 500 cajas conteniendo materias inflamables, que han sido extraídas de las bodegas, y según el salvamento de otras.

Con un cañón llevado de La Carraca ha sido cañoneada la bodega de popa del *Libra*.

Un bote del vaporcito *Dolores*, de Díaz y Compañía, tripulado por el patrón José Malzanco, salvó al tripulante del *Libra* Ramón García Pérez, de Avilés; al fogonero José Menéndez Laguardia, de Bilbao, y a un palero noruego.

A bordo del *Dolores* se le dió ropas y alimento.

Desaparecidos.

Se supone que han perecido el sereno del *Libra* y un marinero noruego.

El «*Libra*» sigue ardiendo.—Trabajos de extinción.

CADIZ, (Martes, tarde.) Al declararse el fuego en el vapor correo *Libra*, el primer vaporcito que acercóse a prestarle auxilio fué el número 6 de la Transatlántica, con el capitán inspector D. José Suárez, un oficial, el contramaestre y marineros del transatlántico *Alfonso XIII*, invitando a los tripulantes del *Libra* a desembarcar.

El capitán Sr. Suárez no permitió que subiera nadie a bordo del *Libra*, hasta tener la seguridad de que no había explosión a bordo.

Seguidamente llegaron las primeras bombas de la Sociedad Española de Construcción Naval, empezando los trabajos de extinción del fuego.

En éstos tomó gran parte el ingeniero representante de la Transatlántica, D. Carlos Barrié.

El incendio ha seguido toda la noche última, y esta mañana.

Ahora disminuye. Continúan los trabajos de extinción. Se ha logrado salvar más parte del cargamento.

Dos muertos más.

CADIZ, (Martes, tarde.) Ha sido sofocado por completo el fuego a bordo del vapor *Libra*.

Los bomberos continúan echando agua a

las bodegas para evitar que el fuego se re- prendiera.

Han sido encontrados carbonizados los cadáveres de dos tripulantes, suceso uno y no- ruego el otro.

Las pérdidas ascienden a muchos miles de duros.

En la cripta de la Almudena

Esta mañana, a las once y media, se ha celebrado en la cripta de la Almudena una solemne misa de «Requiem» en sufragio del obrero que abriendo una zanja en el claustro de la nueva catedral fué víctima de un accidente que le dejó sin vida.

La Capilla Isidoriana, bajo la dirección del maestro Pardo, interpretó magistralmente la misa de Perosi.

Asistieron la Junta en pleno que preside la construcción, los ciento cuatro obreros que trabajan en la misma y la familia del finado. El obispo de Madrid Alcalá aplicó también en sufragio del finado la misa que rezó en su capilla.

BAILES EN LA ZARZUELA

El día 4 del próximo mes de diciembre tendrá lugar el primer baile de máscaras de esta temporada.

A este efecto se ha abierto un abono a ocho bailes, que se celebrarán los días 4, 11, 18, 25 y 31 de diciembre, y 1, 8 y 15 de enero próximos.

El abono puede hacerse en la misma forma que en años anteriores, reservándose a los antiguos abonados el suyo hasta el día 30 del presente.

VIDA DEPORTIVA

EXCURSIONISMO

Unión Velocipédica Española. La excursión oficial que tenía anunciada esta Sociedad a Alcalá de Henares se ha verificado, siendo un gran éxito para sus organizadores.

Por carretera hicieron el recorrido 50 ciclistas, actuando de capitán de ruta en la excursión el popular Patricio Cuesta.

A la hora del almuerzo, que fué costeado por la Unión, se reunieron hasta 88 comensales, que hicieron gala de su acostumbrado buen apetito.

Durante el almuerzo, que fué muy bien servido, reinó la mayor alegría, haciendo todos votos por que estas simpáticas fiestas se repitan con frecuencia.

El presidente de la Unión Velocipédica Española, D. Antonio Belda, dirigió la palabra a los allí presentes, pronunciando frases que revelan bien a las claras su amor al ciclismo, bien demostrado en diferentes ocasiones, é hizo historia del campeonato de Castilla, organizado por la Sociedad que preside, el cual ha sido coronado por el éxito más lisonjero.

Las palabras del presidente fueron muy bien acogidas, prestándose su asentimiento todos los reunidos.

Terminado el banquete, regresaron a Madrid los excursionistas, después de haber pasado un gran día.

S. DE L.

ESTADO DEL TIEMPO

Han desaparecido las lluvias casi por completo, aunque el cielo se mantiene nuboso en toda España.

La temperatura acentúa la baja, y el viento sopla de los cuadrantes del Este, con débil fuerza.

El barómetro tiende a subir. MADRID Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 712 mils. (9 mil) Mínima, 711 (3 mil) Dirección, NE.

Viento..... Recorrido, 189 km. Máxima al sol, 21. A la sombra, 15.

Temperatura..... Mínima, 2. Máxima, 84. Humedad relativa..... Mínima, 43.

NOTICIAS GENERALES

D. Manuel Coronado y Morales nos visita para rogarnos hagamos constar que no tiene nada que ver con el individuo del mismo nombre y apellidos detenido en Aranjuez.

El más rico perfume, Agua Colonia Orive. Para conmemorar el cincuentenario de su fundación, La Confianza, Sociedad de socorros mutuos y enseñanza de los sastres de España, celebrará en el Hotel Ritz, el día 28 del corriente, a las doce y media de la mañana, un almuerzo íntimo, que promete ser muy concurrido, por el entusiasmo que reina entre los miembros de la referida Sociedad. Las adhesiones de asistencia al acto se dirigen al domicilio social, Mariana Pineda, número 10, principal derecha.

MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cedaceros, 8 y 10, entresuelo. No es posible toser con Jarabe Orive.

Ultima hora

Septuaginta en la nieve. MILAN, 23. Una patrulla suiza, compuesta de un oficial y cinco soldados, fué sorprendida en la región del Simplón por un alud, motivado por las copiosas nevadas de la semana pasada, quedando sepultados bajo la nieve.

Numerosos soldados y obreros trabajan activamente en retirar la nieve para salvar a los sepultados.

Interviu con Primo de Rivera. CADIZ, (Martes, tarde.) He celebrado un intervui con el gobernador militar, señor Primo de Rivera.

Al preguntarle sobre las reformas de Guerra, díjome:

«Ignoro si con ellas se adelanta ó retrasa mi ascenso; no las he estudiado bajo ese aspecto, sino considerando su influencia sobre la eficiencia de las instituciones militares; así creo las habrán estudiado la inmensa mayoría de los generales, jefes y oficiales, incapaces de regatear el sacrificio de unos años más de permanencia en activo ó la esperanza de alcanzar un empleo más en la carrera, al ideal de ver un Ejército sobre el cual la Patria funde una justificada esperanza.»

Sometido el proyecto a la deliberación del Parlamento, sería una falta imperdonable en mí juzgar la obra hecha por el ministro con la colaboración escogidísima de generales, jefes y capitanes del Gabinete militar.»

Añadió el Sr. Primo de Rivera que estudiará los asuntos militares, teniendo por maestros a los generales, jefes y oficiales que residen en Cádiz y San Fernando.

«Deseo conocer—me dijo—la acción y eficacia de los distintos tipos de barcos y la misión y composición de la escuadra con la defensa combinada con las plazas, y la organización de la Marina de guerra.»

«Cree que la falta de conexión entre los ejércitos de mar y tierra será siempre un modo absurdo de plantear el problema militar.»

Es indispensable que la Marina de guerra adquiera la importancia que tuvo en días gloriosos para la patria.

El Sr. Primo de Rivera hará que el Centro del Ejército y la Armada de Cádiz tenga mayor importancia, orientándolo hacia su verdadera misión social y cultural, en un local capaz de recibir dignamente a marinos y militares, y difundir las enseñanzas profesionales.

Comunicación a los estudiantes. HUELVA, (Martes, tarde.) El Claustro de profesores del Instituto General y Técnico se ha reunido, acordando conminar a los estudiantes con suspender los exámenes hasta septiembre si en el plazo de veinticuatro horas no concurren a las clases.

Una Comisión. HUELVA, (Martes, tarde.) En el expresado ha marchado a Madrid una numerosa Comisión, compuesta por varios elementos, para gestionar del Gobierno que presente a las Cortes en esta legislatura el proyecto de subvención extraordinaria de 500.000 pesetas para continuar la magna obra del muelle definitivo.

La Comisión fué despedida por las autoridades y representaciones de todas las clases sociales.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24

ESPAÑOL.—10 (11 de abono, popular), Rosa y Rosita. El tren de los maridos y Canciones epigramáticas por Amalia Isaura.

LARA.—6,30 (doble), El jarabe de pino (dos actos) y A la orilla del Ebro.—10,35 (doble), Marido modelo y El jarabe de pino (dos actos).

APOL.—7 de abono.—6 (señilla), La noche vieja.—7,15 (señilla), El tren de lujo.—10,15 (señilla), El nido del príncipe.—11,45 (señilla), Diana cazadora ó pena de muerte al amor.

ZARZUELA.—6, Lait.—9,20 (popular), Tosca. COMICO.—13,15 (doble), El gusano de luz (reformado) y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAYA.—Día de moza.—6 (doble), El conde de Luxemburgo (tres actos).—10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).

NOVEDADES.—6, La famosa.—7,15, La real herencia.—9,15, La tragedia de Pierrot.—10,15, El río de las caídas.—11,45, La declaración de guerra.

PRIO.—6, La Czarina y El puño de rosas.—9,30, El Cristo de la Yega.

COLIBRI IMPERIAL.—6,30, El sobrino del ministro. 6,30 (especial), Lo que no muere y Te la debo, Santa Rita.—9,30, El sobrino del ministro.—10,30 (especial), La moza del llano.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—6,50 (vermouth), El modelo de Virtudes (dos actos en tres cuadros) y una pelinea.—10,30 (doble), Traampa y carton (dos actos) y varias películas.

INFANTA ISABEL.—6 (doble), La gloria de los Pinzones.—10 (especial), Espectros (reestreno).

VODEVIL.—6,30, La lámpara maravillosa.—10,30, El beso de mi mujer.

BARCEL.—6,45, La alegría de la huerta.—10, La Virgen de Urteaga.—11,30, Gente de alfalfa.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de 4 a 1 (8.º miércoles de moda).—Estreno sensacional: La frontera (tres partes, exclusiva).—Éxito inmenso: La bella de la danza brutal (cuatro partes), por la Bertini.—El misterio de la educanda (cuatro partes) y otras.—Palco, 4 ptas; butaca, 0,50.—El viernes (8.º aristocrático), acontecimiento artístico: La dama de Camellas (cuatro partes, 2.500 metros, hora y media de duración), adaptación de la novela de Alejandro Dumas (hijo), genial é incontestable creación de la bellísima Enrica Bertini (10.000 pesetas ha pagado esta Empresa, Gran Teatro y Cinema X, por ser única en propiedad).—En breve, proyecciones del Kinemaolor.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Acontecimiento artístico.—Sensacional estreno de la grandiosa cinta marca Cosarilms, inspiración grandiosa del genial novelista francés Alejandro Dumas, La dama de las Camellas (2.500 metros, cinco partes), interpretada por la reina de las tragedias, Francesca Bertini.—Completarán el programa un divertimento de circo de un éxito asegurado, y a pesar de un estreno tan importante, regirán los precios ordinarios, que, como siempre, anuncia esta Empresa con claridad y sin combinaciones que dejan burlado al público al adquirir sus billetes.—Palcos con cinco entradas, 8 ptas; butaca preferencia, 0,50; sillas entresuelo, 0,40; sillas platea, 0,30; general, 0,20 (incluidos todos los impuestos). Nada de secciones con títulos especiales, que sin motivo de lo que justifique sólo sirven para aumentar el precio de las localidades en perjuicio del público.—El Salón Doré siempre y todas las secciones, precios únicos é invariables.

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—Desde las 5.—Éxito ruidoso de El fantasma, Sueño trágico. Un drama en la India y Ladrón por amor.—Estrenos de El borde del abismo y La aventura de Avelina.—Butaca, 0,40.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Éxito grandioso, colosal, estupendo, formidable de la pelinea en cinco partes La dama de las Camellas, según la célebre obra del inmortal Alejandro Dumas, protagonista insuperable é insustituible la reina de las reinas Francesca Bertini.—Precios de costumbre. Nada de abonos. Butaca, 0,30; preferencia, 0,50; palco, 4 pesetas.

CULTOS PARA EL DIA 24 Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Teresa (calle de Ponciano, 88) y habrá solemne función a San Juan de la Cruz; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las nueve y media, misa mayor (predicando un P. Carmelita), y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, procesión y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Juan de la Cruz, rito doble, color blanco. Visión de la Carie de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngora, San Miguel y San Luis, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, 6 de María Auxiliadora en su iglesia. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

